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I Să pregătim din timp | 
I deschiderea noului an școlar \ 
| in învățămîntul de cultură generală \ 
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Proletari din toate țările, un iți-vă !

Ne apropiem de încheierea anului 
școlar în curs. Paralel cu mă
surile pentru terminarea acestei 
etape de muncă cu rezultate cit 

mai bune, slujitorii școlii noastre 
acordă o mare atenție pregătirii, încă 
de pe acum, a deschiderii în cît mai 
bune condiții a nou'.ui an școlar.

Prin aplicarea măsurilor propuse de 
Ministerul învățămîntului pentru dez
voltarea și ridicarea învătămfntului de 
cultură generală, noul an școlar tre
buie să însemne un mare pas înainte 
în realizarea sarcinilor trasate școlii 
de cel de al doilea Congres al parti
dului. învățătorii și profesorii, părinții 
elevilor, care au participat activ ia 
dezbaterea acestor propuneri consideră 
acum poate mai mult decît oricînd 
cauza școlii drept o cauză a lor proprie 
și sînt gata să muncească cu forțe în
zecite pentru succesul ei. Direcția ge
nerată a învățămîntului elementar și 
mediu și a educației preșcolare din Mi
nisterul învățămîntului are datoria să 
asigure definitivarea și difuzarea la 
timp a planurilor și programelor de 
învățămînt pentru noul an școlar, iar 
Editura de Stat didactică și pedago
gică trebuie să se îngrijească de asi
gurarea școlilor cu manuale necesare, 
în tiraje suficiente.

Pregătirea tuturor unităților de în- 
vățămînt pentru noul an școlar este o 
acțiune largă, cu aspecte multiple, care 
se deosebesc de la raion la raion și 
chiar de la o școală la alta. Pentru ca 
această acțiune să se desfășoare în 
condiții bune și la timp, este necesar 
ca fiecare secție de învățămînt și uni
tate școlară să-și întocmească din 
vreme un plan concret de măsuri, pe 
care să-l realizeze în strînsă colaborare 
cu organizațiile U.T.M. și sindicale.~

O sarcină de cea mai mare însemnă
tate a secțiilor de învățămînt o con
stituie îndrumarea și sprijinirea lu
crărilor de construcții școlare, de repa
rare a localurilor, mobilierului și utila
jului necesar desfășurării procesului 
de învățămînt, precum și îmbunătăți
rea condițiilor igienico-sanitare din 
școli și internate.

într-o serie de regiuni, pregătirile în 
vederea deschiderii noului an școlar se 
desfășoară din plin. Multe construcții 
școlare, ca de exemplu, cele din comu
nele, Daia, Blăjeni, Cugir, Simeria, 
regiunea Hunedoara, din satul Ferești, 
regiunea Iași ele., sînt parte terminate, 
parte în stadiu de finisare. In unele 
locuri, însă, secțiile de învățămînt nu 
dovedesc suficientă grijă pentru termi
narea la timp a localurilor începute. 
Așa stau lucrurile, de pildă, în raioa
nele Tulcea, Cujmir și Vișeu. In aceste 
raioane trebuie luate de îndată măsuri 
pentru înlăturarea lipsurilor privind 
desfășurarea lucrărilor de construcții 
ștolare.

O problemă ce trebuie să stea în 
centrul preocupărilor organelor de în
vățămînt și ale cadrelor didactice este 
cuprinderea în clasele I-IV a tutuior 
copiilor de vîrstă școlară. Sînt nenu
mărate exemple- de sate în care toți 
copiii de vîrstă școlară sînt cuprinși în 
școală. Asemenea sate sînt, de exem
plu, Mîrșani, din regiunea Craiova, 
Volovăț, din regiunea Suceava, Popia- 
ca, raionul Sibiu etc. In anul școlar în 
curs, pe întreaga țară a rămas to
tuși un număr de copii neșcolarixați. 
Ținînd seama că această situație con- 
stitue o piedică în calea desfășurării re
voluției culturale în țara noastră, este 
necesar să se ia încă de pe acum mă
suri în vederea cuprinderii în clasele 
I-IV, în noul an școlar, a tuturor 
copiilor de vîrstă școlară (7-12 ani). 
Copiii în vîrstă de 13-14 ani care nu au 
absolvit școala elementară trebuie cu
prinși în mod obligatoriu la cursurile 
de alfabetizare.

Potrivit directivelor Congresului al 
doilea al partidului, în anii celui de al 
doilea cincinal învățămîntul de 7 ani 
se va dezvolta pentru a cuprinde circa 
90% din absolvenții școlilor elemen
tare. De aceea, secțiile de învățămînt 
și cadrele didactice trebuie să dea 
toată atenția cuprinderii unui număr 
cît mai mare de absolvenți ai școlilor 
elementare în clasele V-VII.

Este necesar să existe o vie preocu
pare a cadrelor didactice pentru în
drumarea elevilor clasei a IV-a spre 
clasele V-VII și a elevilor de clasa a 
Vil-a spre școlile profesionale și teh
nice. Spre licee vor fi îndrumați absol
venții claselor a Vll-a cu cele mai 
bune rezultate la învățătură. O deo
sebită grijă trebuie să acorde cadrele 
didactice îndrumării viitorilor absol
venți spre producție, spre profesiunile 
industriale și agricole. La lecții, în 
orele educative, în consfătuiri etc. tre
buie să li se arate elevilor rolul deo
sebit al muncitorilor și tehnicienilor în 
producție, însemnătatea muncii lor pen
tru construirea socialismului în țara 
noastră, frumusețea acestei munci.

Extinderea învățămîntului fără frec
vență și dezvoltarea învățămîntului 
seral pentru tineretul muncitoresc și 
sătesc, în scopul de a da posibilitate 
oamenilor muncii să facă studii medii 
fără a ieși din producție constituie de 
asemenea o sarcină de care secțiile de 
învățămînt trebuie să se ocupe îndea
proape.

In vederea ridicării nivelului proce
sului de învățămînt, este necesar ca 
printre alte măsuri secțiile de învăță
mînt să aibă încă de pe acum grija 
pentru pregătirea consfătuirilor raio
nale din august ale cadrelor didactice 
și, în special, pentru strîngerea mate
rialului necesar. In ședințele plenare 
ale consfătuirilor se va discuta proble
ma bunei organizări a muncii de pre

dare a lecțiilor ca mijloc de preîntîm- 
pinare a supraîncărcării elevilor. 
In ședințele pe secții se va discuta 
problema aplicării planurilor, progra
melor și manualelor, precum și pla
nificarea calendaristică a materiei.

Ținînd seama de sarcinile care re
vin școlii în vederea politehnizării în
vățămîntului, este necesar să se 
acorde o mare atenție înzestrării șco
lilor cu materialul didactic și utilajul 
necesar. Organele învățămîntului tre
buie să se îngrijească în mod deosebit 
de crearea și utilarea atelierelor de pe 
lingă școlile în care se vor introduce 
lucrările practice de atelier. Secțiile de 
învățămînt au datoria să asigure o 
difuzare justă a materialului didactic, 
pe baza evidenței necesităților fiecărei 
școli.

Multă atenție trebuie acordată și 
organizării comisiilor pentru difuzarea 
manualelor, evitîndu-se lipsurile și 
greșelile din anii precedenți. Comi
siile au datoria să urmărească cum 
asigură C.L.D.C. aprovizionarea libră
riilor și cooperativelor cu manuale și 
rechizite și cum le distribuie acestea 
școlilor, precum și să intervină la timp 
pentru efectuarea unor recartări, în 
caz de nevoie.

In anii anteriori, multe secții de În
vățămînt ca de exemplu cele din 
Caracal, Corabia, Cărei, Botoșani și 
altele au făcut mari greșeli în privința 
mișcării cadrelor didactice. Astfel, au 
efectuat transferări multe și nejustifi
cate, au îndepărtat fără temei unele 
cadre din învățămînt și au încadrat 
unele școli-cu personal necorespunză
tor. Fără îndoială că aceste greșeli au 
îngreunat mult bunul mers al invățâ- 
mîntului și au cauzat greutăți unor 
cadre didactice. Este necesar ca în a- 
cest an să se pună capăt acestor prac
tici dăunătoare. Continuitatea în mun
că a cadrelor didactice este o condiție 
foarte însemnată pentru obținerea unor 
rezultate buae în munca instructiv- 
educativă. Secțiile de învățămînt tre
buie să țină seama de această condi
ție în lucrările de încadrare. In vede
rea asigurării unităților școlare, pre
școlare și de educație cu cadrele ne
cesare, secțiile de învățămînt au dato
ria să termine la timp toate numirile 
și transferările în învățămînt, să a- 
corde o atenție deosebită încadrării 
profesorilor în specialitățile și la cla
sele pentru care au pregătire cores
punzătoare și să asigure continuitatea 
pedagogică, în așa fel ca fiecare învă
țător și profesor să răspundă de elevii 
încredințați lui, pînă la absolvirea șco
lii. Conducerile școlilor trebuie întărite 
cu cele mai bune cadre didactice, cu 
multă experiență în muncă și cu cali
ficarea corespunzătoare. De asemenea, 
trebuie să se acorde multă atenție 
încadrării școlilor speciale, caselor de 
copii și caselor de pionieri cu personal 
de conducere, didactic și educativ 
cît mai bine pregătit, cu dragoste de 
muncă și de copil

In același timp, secțiile de învăță
mînt trebuie să solicite sprijinul co
mitetelor executive ale sfaturilor 
populare pentru a lua măsurile nece
sare în legătură cu îmbunătățirea con
tinuă a condițiilor de trai și de mun
că ale cadrelor didactice, prin respec
tarea întocmai a botărîrilor partidu
lui și guvernului în această privin
ță.

Pentru pregătirea bazei materiale a 
unităților școlare și de educație, secții
le de învățămînt trebuie să urmăreas
că la întreprinderi și cooperative meș
teșugărești confecționarea și repararea 
mobilierului școlar, a inventarului gos
podăresc, a cazarmamentului și echi
pamentului necesar și să se intereseze 
de livrarea acestora conform planuri
lor de aprovizionare tehnico-materială 
ale sfaturilor populare. Este necesar 
să se stăruie de pe acum la comitetele 
executive ale sfaturilor populare regio
nale pentru asigurarea instituțiilor de 
învățămînt și de educație cu combus
tibilul necesar, din parchetele și de
pozitele cele mai apropiate, spre a se 
evita cheltuielile inutile și întîrzierile 
în aprovizionare. Trebuie luate mă
suri pentru a se asigura perma
nent aprovizionarea cu alimente a in
ternatelor școlare, a caselor de copii, a 
școlilor speciale și a grădinițelor de 
copii, precum și crearea de rezerve 
pentru iarnă, folosindu-se producția 
parcelelor școlare experimentale și pro
dusele aduse de părinți, acolo unde 
este cazul.

In îndeplinirea tuturor sarcinilor le
gate de pregătirea deschiderii noului 
an școlar, secțiile de învățămînt, con
ducerile școlilor și cadrele didactice 
trebuie să folosească din plin ajutorul 
pe care-1 pot primi din partea orga
nizațiilor obștești și a părinților e'.e 
vilor, care își aduc cu bucurie contri
buția lor la pregătirea deschiderii no
ului an școlar. Un rol foarte însemnat 
în această acțiune revine organelor și 
organizațiilor sindicale din învăță
mînt, care au datoria să sprijine în
deaproape munca în vederea creării 
celor mai hune condiții de desfășurare 
a activității instructiv-educative.

In curînd, elevii și cadrele didactice 
vor încheia activitatea 1or din acest an 
școlar. După o vacantă odihnitoare și 
instructivă, ei se vor întoarce în școli 
pentru a-și duce mai departe munca. 
Să facem tot ce ne stă în putință pen
tru ca această muncă să se desfășoare 
la un nivel mai ridicat, să pregătim 
toate condițiile pentru ca noul an șco
lar să constituie o treaptă mai înaltă 
pe drumul perfecționării continue a 
învățămîntului nostru.

Organ al Ministerului învățămîntului și al Comitetului Centra! a! Sindicatului Muncitorilor din Invătămînt
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MUNCA RODNICA
Secția de învățămînt a raionului 

Ilia acordă o grijă deosebită întăririi 
muncii de conducere a școlilor. In 
ședințele cu directorii, care se țin cu 
regularitate, se expun referate in care 
se analizează temeinic diferite as
pecte ale muncii din școală. De e- 
xemplu. s-au prezentat referate privi
toare la însușirea conștientă a cunoș
tințelor de către elevi, la întărirea 
disciplinei în școală, la colaborarea 
pedagogilor cu instructorii superiori 
de pionieri etc.

Secția de invătămînt se preocupă 
și de activitatea cabinetului pedagogic, 
căruia ii dă un ajutor efectiv in ceea 
ce privește stud erea și generalizarea 
experienței unor cadre didactice frun
tașe. Faptul că secția de invătămint 
se sprijină în largă măsură pe activi
tatea metodiștilor face ca munca șco
lilor să se îmbunătățească neconteniL

Cu prilejul schimbului de experien
ță care s-a organizat in școlile din ra

ionul Ilia s-au descoperit multe ele
mente pozitive din munca școlilor și 
_nele inițiative valoroase ale cadrelor 
didactice. De exemplu, pedagogii șco
lii din Hărău se preocupă mult de 
confecționarea materialului didactic. 
La școala din Săcărîmbu funcționează 
o comisie pentru asigurarea disciplinei 
și a regimului zilnic al elevilor, care 
dă rezultate bune. La școala din Văr- 
maga se dau zilnic consultații elevilor 
La sfirșitul fiecărui pătrar, directorul 
aceste: școli face în consiliul pedago
gic o caracterizare a muncii fiecărui 
membru al'colectivului didactic, ceea 
ce contribuie la îmbunătățirea muncii 
in pătram’ următor.

Prin activitatea sa, secția de tnvă- 
tăm’nt a raionului Ilia aduce o contri
buție însemnată la ridicarea nivelului 

in școală.

Revista „Instructorul i 
î de pionieri” a împlinit 5 ani j 

de la apariție
( Revista „Instructorul de pionieri" J 
j sărbătorește zilele acestea 5 ani J 
j de la apariție. Colectivul redac-1 
(țional al ziarului nostru felicită) 
f cu acest prilej redactorii și co- J 
(laboratorii revistei pentru munca ] 
i pe care au dus-o pînă acum pentru j 
( îndrumarea, educarea ideologică și 
f politică a instructorilor de pionieri, j 
(pentru ridicarea nivelului lor știin-J 
hific și pedagogic, urîndu-le succe-{ 
i se și mai frumoase in activitatea j 
ț viitoare.
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Plecarea delegației
de lucrători din învățămînt din U.R.S.S.

i 
i
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Duminică a părăsit Capitala delegația de lucrători din învăță- ? 
mint din U.R.S.S. oare ne-a vizitat tara la invitația Ministerului In- ? 
vătămîntului. In cursul vizitei, membrii delegației, condusă de A. N. > 
Malîșeva, locțiitor al ministrului învățămîntului din R.S.F.S.R., , 
au luat cunoștință de activitatea din instituțiile de învățămînt din ' 
tara noastră. c

Pe aeroportul Băneasa, membrii delegației au fost conduși de to- ? 
varăsii N. Sipoș, T. Bugnarlu și C. Dinculescu, locțiitori ai minis- ; 
trului învățămîntului, precum și de funcționari superiori ai Minis- \ 
ferului învățămîntului. , <

Au fost de față reprezentanți ai Ambasadei Uniunii Sovietice ! 
la București. ?

7
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ANDREI BANDUROVSCHI 
corespondent

b

depresiunea 
Ciocului în comu
na Izvorul Mure
șului, 130 de elevi- 
ucenici își desăvîr- 
șesc pregătirea, in- 
vățînd radiofonia, 
tîmplăria și meca
nica fină. Clădiri
le școlii profesiona
le, ridicate în mij
locul unei păduri 
de brazi, par mai 
degrabă un grup 
de case de odihnă. 
Dar, de îndată ce 
pătrunzi in incinta 
școlii, observi In 
toate atelierele o 
activitate deosebit 
de însuflețită. Toți 
elevii sînt preocu
pați de munca lor.

Consfătuiri cu cititorii
Cu prilejul zilei de 5 mai, Ziua pre

sei comuniste, redacția „Gazetei învă- 
țămîntului” a organizat adunări festi
ve și consfătuiri cu cititorii și corespon
denții ziarului

Vineri 4 mai a avut loc în Capitală 
consfătuirea cu cadrele didactice dela 
școala medie de fete nr. 19 și dela 
școaia medie de băieți nr. 18.

A luat cuvîntul tov. I. Dragu, redac
tor' șef al „Gazete: învățămîntului", 
care a vorbit despre Însemnătatea Zilei 
presei comuniste și a făcut o amplă 
analiză a activității „Gazetei învăță- 
mîntului". Participanții la discuții 
și-au spus părerea în legătură cu mun
ca gazetei și au făcut propuneri ju
dicioase pentru îmbunătățirea ei.

La consfătuirea care a avut loc în 
orașul Deva a luat cuvîntul din partea 
redacției tov. V. Alecu. Participanții la 
consfătuire au scos în evidentă rolul 
presei în educarea comunistă a oame
nilor muncii și în mobilizarea lor în. 
opera de construire a socialismului, 
ocupîndu-se pe larg de rolul presei pe
dagogice.

La Timișoara, în cadrul consfătuirii 
„Gazetei învățămîntului" cu cititorii și 
corespondenții a vorbit din partea ga
zetei tov. P. Fruchter, iar la consfă
tuirea din orașul Bacău a vorbit tov. 
Emilia Mănac.

Cititorii și corespondenții au arătat, 
ajutorul pe care-1 primesc din partea 
„Gazetei învățămîntului", au criticat 
unele materiale slabe, rupte de viață, 
publicate în paginile ei și au făcut nu
meroase observații și propuneri va
loroase.

Elevii lord ache Traian, Ște
fan Grecu și I. Pană fac ultimul 
control aparatului de radio con
struit de ei după proiectele și 
indicațiile maistrului lor. (foto
grafia 1). Elevul I. Teodorescu 
din anul II C, lucrează la strun- 
jirea unui ax special (fotogra
fia 2). Marian Bătui și Vasile 
Florea termină de lustruit o 
masă și o cutie de radio, (foto
grafia 3). Așa va arăta aparatul 
de radio „Mureșul” lucrat în 
școală, (fotografia) 4.

Oamenii muncii din patria noastră 
au sărbătorit cu însuflețire, la 9 Mai, 
împlinirea a ll ani de la marea vic
torie asupra fascismului și 79 de ani 
de la proclamarea independenței de 
stat a Romîniei.

Sfirșitul celui de al doilea război 
mondial, prin înfrîngerea hoardelor 
fasciste de către popoarele unite în 
marea coaliție antihitleristă, în primele 
rînduri ale căreia au stat popoarele 
Uniunii Sovietice. Statelor Unite, An
gliei și Franței, a fost salutat de în
treaga omenire cu o bucurie fără sea
măn. Neuitate vor rămine în amintirea 
popoarelor jertfele grele ale oamenilor 
sovietici, ale Armatei Sovietice, care 
a adus cea mai însemnată contribuție 
la obținerea victoriei.

Mobilizați de gloriosul Partid Co
munist al Uniunii Sovietice, oamenii 
sovietici au dat dovadă de un eroism 
fără seamăn în istoria omenirii. In 
desfășurarea Marelui Război pentru 
Apărarea Patriei s-au adeverit cuvin
tele lui Lenin: „Niciodată nu va fi 
învins un popor în sînul căruia mun
citorii și țăranii și-au dat seama, au 
simțit și au văzut, în majoritatea lor, 
că ei își apără propria lor putere so
vietică". Datorită înțeleptei politici ex
terne leniniste a Statului Sovietic. în 
anii războiului s-a închegat, de ase
menea, puternica coaliție antihitleris
tă. care a corespuns intereselor vitale 
ale popoarelor în lupta împotriva duș
manului comun.
. La triumful cauzei libertății, la vic

toria împotriva fascismului o contribu
ție importantă au adus masele populare 
din țările înrobite de hitleriști, patrioții 
francezi, iugoslavi, italieni, polonezi, 
cehoslovaci, bulgari, albanezi, greci și 
din alte țări. Ca rezultat al luptei lor 
și al zdrobirii fascismului. în întreaga 
viață internațională s-au petrecut în
semnate transformări, în centrul că
rora stă apariția țărilor de democra
ție populară, începerea construcției so
cialiste în marea Chină, apariția și 
dezvoltarea Republicii Democrate Ger
mane, primul stat democratic și iubi
tor de pace din istoria Germaniei.

Primind cu entuziasm sfîrșitul celui 
de al doilea război mondial, popoarele 
lumii au nădăjduit că sînt realizate 
condițiile unei păci trainice și ale unei 
rodnice colaborări internaționale. Dar. 
îndată după terminarea războiului, în 
politica puterilor occidentale a înce
put să se resimtă, după cum se știe, 
o influență tot mai puternică a cercu
rilor militariste, politică ce a avut 
drept urmare cursa înarmărilor, crea
rea de grupări militare și întreținerea 
„războiului rece". Cu toate acestea, si
tuația internațională actuală nu se 
mai poate asemăna cu cea dinainte de 
al doilea război mondial. Creșterea 
uriașă a forțelor păcii, întărirea Uniu
nii Sovietice și a celorlalte țări socia
liste, apariția noilor țări independente 
și iubitoare de pace din Asia și Africa, 
larga dezvoltare a mișcării muncito
rești și democratice din lumea întrea
gă au adus schimbări radicale în si
tuația internațională. Istoria a pus la 
ordinea zilei problema coexistenței paș
nice a țărilor cu sisteme sociale dife
rite. Acesta este principiul fundamen
tal al politicii externe leniniste a Uni
unii Sovietice și a tuturor statelor so
cialiste. Și, dacă colaborarea marilor 
puteri și a țărilor mari și mici, cu o- 
rînduirj sociale diferite, a fost posibilă 
și rodnică în timpul celui de al doilea 
război mondial, în lupta împotriva 
fascismului hitlerist, ea este cu atît mai 
posibilă și mai necesară astăzi, în lup
ta pentru apărarea și menținerea păcii 
în lume.

Pentru poporul romîn, ziua de 9 Mai

este o dublă sărbătoare. In această zi, 
alături de victoria împotriva fascis
mului, poporul nostru sărbătorește și 
proclamarea independenței naționale a 
Romîniei, dobîndită în 1877. Eveni
mentul acesta este de o importanță 
deosebită pentru procesul de formare 
și dezvoltare a Romîniei moderne, o 
pagină însemnată în tradițiile luptei 
patriotice de eliberare națională. El a 
putut fi înfăptuit în cadrul luptei co
mune a popoarelor balcanice împotriva 
stăpînirii otomane, cu sprijinul și sa
crificiile marelui popor rus.

Clasele exploatatoare din țara noas
tră s-au străduit să falsifice împreju. 
rările în care s-a desfășurat războiul 
de la 1877 și s-a dobîndit indepen
dența de stat a Romîniei, încercînd să 
lege aceste fapte de numele odioasei 
dinastii a Hohenzollernilor și umbrind 
rolul hotărîtor al maselor populare în 
cucerirea independentei patriei. In a- 
celași timp, istoricii burghezi au cău
tat să treacă sub tăcere marele sprijin 
primit din partea poporului rus și re
lațiile prietenești ale țării noastre cu 
popoarele balcanice în lupta comună 
pentru eliberare. De altfel, burghezia 
și moșierimea — trădătoare ale cauzei 
independenței naționale — au căutat 
chiar în timpul războiului de la 1877 
să zădărnicească lupta poporului pen
tru independență. Adevărata forță so
cială hotărîtă să sprijine din toate pu. 
terile lupta pentru dobîndirea indepen
denței patriei au fost masele largi 
populare. Această participare a mase
lor s-a dovedit atît în lupta eroică 'a 
ostașilor romîni. cît și în marea ma
nifestație pe care mulțimea a făcut-o 
în ziua de 9 mai 1877, manifestație 
care a determinat votarea de căt-e 
Camera deputaților a moțiunii care ia 
act că războiul cu Turcia și ruperea 
legăturilor cu Poarta, precum și inde
pendenta absolută a Romîniei au pri
mit o consacrare oficială.

Dar burghezia și moșierimea din 
Romînia, în frunte cu monarhia, au 
tras singure toate foloasele victoriei 
și au făcut din statul romîn un in
strument de oprimare a celor ce con
tribuiseră cu sîngele lor la dobîndirea 
independenței. Clasele exploatatoare 
au trădat independența națională. Bo
gățiile și munca poporului nostru au 
fost acaparate de imperialismul apu
sean, care a transformat țara într-un 
nou pașalîc, într-o semicolonie și, mai 
apoi, au dus-o la deplina înrobire de 
către Germania hitleristă.

Năzuința poporului nostru spre li
bertate și independentă națională și-a 
putut găsi întruchiparea în lupta eroi
că a partidului revoluționar al clasei 
muncitoare. In condițiile favorabile a- 
le victoriilor Armatei Sovietice în răz
boiul antihitlerist, partidul a organi
zat lupta forțelor patriotice și a ar
matei. a înfăptuit insurecția armată 
și a condus poporul la răsturnarea re
gimului fascist antonescian și a jugu
lui hitlerist. Sub conducerea partidului, 
poporul nostru și-a luat soarta în pro
priile sale mtini, a dobîndit adevărata 
independentă națională. Crearea reg;- 
mului de democrație populară a asi
gurat poporului nostru cele mai largi 
libertăți democratice, posibilitatea de 
a-și orîndui viața conform intereselor 
sale vitale, de a trece la făurirea so
cialismului.

Sărbătorind, la 9 Mai. ziua victoriei 
asupra fascismului și ziua independen
tei naționale a patriei, poporul nostru 
își manifestă cu putere hotărîrea de a 
lupta neobosit pentru ca ororile răz
boiului să nu se mai repete, pentru 
consolidarea pății, pentru continua în
florire a patriei.

In orașele patriei noastre, prin grija 
partidului și guvernului s-a creat o 
rețea largă de școli și cursuri serale, 
pentru ca tineretul muncitoresc să-și 

1 poată complecta studiile fără a ieși 
din producție. Importanța acestor școli 

I crește și mai mult acum cînd. pentru 
| înfăptuirea sarcinilor trasate de cel de 
1 al doilea Congres al partidului, tre- 
i buie să crească într-o măsură însem- 
I nată nivelul cultural al oamenilor 
muncii. •

Organizațiile sindicale din întreprin
deri și școli, precum și organele ad
ministrative de conducere din între
prinderi trebuie să se preocupe îndea
proape de îmbunătățirea muncii în 
școlile pentru tineretul muncitoresc, de 
atragerea spre ele a celor mai capa- 

; bili muncitori și de asigurarea ce'.or 
mai bune condiții pentru frecvență și 
studiu.

Comitetul sindical al lucrătorilor din 
învățămînt din Capitală a cercetat 
de curînd, prin activiștii săi și prin- 
tr-un larg colectiv obștesc, format din 
pedagogi competenți, activitatea ce se 
desfășoară în școlile și secțiile serale 
pentru tineretul muncitoresc. Cu acest 
prilej' s-a constatat că o parte din în
treprinderile din București au privit 
cu mult spirit de răspundere sarcina 
ce li s-a trasat prin Hotărîrea Consi
liului de Miniștri privind organizarea 
și funcționarea școlilor serale de cul
tură generală pentru tineretul mun
citoresc și sătesc. Ele au luat măsuri 
pentru întărirea bazei materiale nece
sare funcționării în bune condiții ' a 
acestor școli și s au îngrijit de asigu
rarea frecvenței regulate , a elevilor. 
De exem-plu la uzinele „23 August” 
s-a construit în vara anului trecut un 
local special pentru școală. Combinatul 
poligrafic „Casa Scînteii" și întreprin
derea ,.Maty as Rakosi" au amenajat 
pentru școlile serale localuri corespun
zătoare și le-au înzestrat cu mobilie
rul și o parte din materialul didactic 
necesar. Complexul C.F.R. „Grivița

Mai multă grijă
școlilor tineretului muncitoresc
Roșie" a aprobat pentru școala serală 
din incinta sa un buget propriu.

Posibilități de amenajare a sălilor 
necesare școlii serale existau și la în
treprinderea „7 Noiembrie”. Totuși, 
datorită faptului că administrația și 
organizațiile obștești de la această în
treprindere au privit cu indiferență 
problema ridicării nivelului cultural al 
muncitorilor și funcționarilor, școala 
serală nu are nici acum un local co
respunzător La fel stau lucrurile la 
fabrica de confecții „Gheorghe Gheor
ghiu-Dej" unde cursurile școlii sera
le se țin în birouri, după terminarea 
orelor de muncă. Organizațiile sindi
cale ale cadrelor didactice din școlile 
acestor întreprinderi nu au luat legă
tura cu comitetele de întreprindere, nu 
au stat de vorbă cu ele pentru a le 
determina să înlăture aceste defec
țiuni.

Numeroși profesori și unele organe 
sindicale din întreprinderi au desfă
șurat o muncă susținută pentru popu
larizarea școlilor și atragerea spre ele 
a unui număr însemnat de muncitori 
și funcționari. Astfel, cadrele didacti
ce, activiștii sindicali și utemiștii de la 
întreprinderea „Electro-Magnetica" au 
stat de vorbă cu tinerii muncitori pen
tru a-i îndemna să se înscrie la școală, 
s-âu îngrijit de tipărirea'unor afișe cu 
această temă, de popularizarea școlii 
la stația de amplificare etc. De aseme
nea, au fost intens popularizate școlile 
de pe lîngă fabrica de confecții 
„Gheorghe Gheorghiu-Dej", uzinele 
„23 August", complexul C.F.R. „Grivi. 
ța Roșie”, uzinele „Matyas Rakosi” și 
altele.

Ca urmare a acestor acțiuni, la în
ceputul anului școlar în curs au fost

cuprinși în școlile și secțiile serale din 
Capitală aproape 11.000 de elevi. Mulți 
dintre profesorii acestor școli și secții 
ca de pildă tovarășul Paul Popescu, 
profesor de fizică și diriginte la clasa 
a X-a „A" de la școala serală a com
plexului C.F.R. „Grivița Roșie", sau 
tov. Tănăsache Gheorghiu, directorul 
școlii de la uzinele „Matyas Rakosi". 
au îndrăgit munca în rîndul tinerilor 
muncitori, și-au cîștigat simpatia 
elevilor și au trezit în rîndurile lor un 
interes deosebit pentru studiu. La îm
bunătățirea activității instructiv-educa
tive contribuie și organele sindicale 
De pildă, la școala serală de pe lîngă 
combinatul poligrafic „Casa Scînteii" 
organizația sindicală a organizat con
sfătuiri de producție pentru populari
zarea metodelor înaintate de predare. 
Grupa sindicală de la școala serală 
pentru tineretul muncitoresc de pe lîn
gă întreprinderea „Energo-Trust" a 
organizat lecții deschise și interasis- 
tente. Grupa sindicală de la școala 
complexului C.F.R; „Grivița Roșie” a 
analizat munca desfășurată pentru asi
gurarea frecvenței. In urma măsurilor 
luate, frecvența s-a ridicat.de la 70%, 
cît era în unele clase, la peste 90%.

Este îmbucurător faptul că' mulți 
tineri muncitori fruntași în producție, 
cum sînt Constantin Aioanei și Nico- 
lae Teodorescu de la complexul C.F R. 
„Grivița Roșie", Ioan Ionescu de la 
„Energo-Trust", Marin Stoica de la 
uzinele „23 August" etc. sînt și frun- 
tași la învățătură. Unii elevi însă, da
torită frecvenței neregulate sau lipsei 
de interes pentru studiul individual, nu 
se ridică peste nota 3, deși au posibi
litatea să-și însușească temeinic cu
noștințele.

sătesc. Unii elevi de la „Electro-Mag
netica” sînt opriți la repetițiile echipe- 
lor artistice de amatori și sînt ame
nințați că vor fi sancționați dacă nu 

‘ rămtn la repetiții și se duc la școală. 
■ Organizațiile sindicale ale cadrelor 

didactice din școlile și secțiile serale 
, nu au luat legătura cu comitetele de 
. întreprindere, pentru a le determina să 

înlăture aceste defecțiuni, ci s-au 
t complăcut să muncească în aceste 
, condiții nesatisfăcătoare.

Este drept că profesorii unor școli 
serale, ca cele de pe lîngă uzinele 
„Matyas Rakosi”, fabrica de confecții 

' „Gheorghe Gheorghiu-Dej" și altele 
vizitează eu regularitate secțiile în 

. care lucrează elevii lor, comunică or- 
, ganizațiilor sindicale și administrative 

situația la frecvență și învățătură a 
| acestora. Totuși, asemenea profesori 

sînt încă puțini la număr. Puțini sînt 
, și activiștii sindicali, utemiștii, șefii 

secțiilor,- directorii de întreprinderi 
1 care vizitează școlile serale, care se 

interesează de nevoile lor, care le dau 
tot ajutorul necesar.

Comitetul sindical orășenesc al mun
citorilor din învățămînt, ca și comi
tetele sindicale raionale n-au acor
dat nici ele .suficient sprijin școlilor 
și secțiilor serale. . - ,

Acuțn, cînd se apropie faza hotărî- 
toare a muncii ■— recapitularea și 
examenele de sfîxșlt de an—organele 
sindicale și secțiile de învățărpînt au 

. datoria să mobilizeze toate forțele din 
șc.oli și, trrtr.epripdefi pentr.u, lichida rea 

,. lipsurilor, existente. Atenția principală 
! a organelor sindicale trebuie îndrep- 

. • . ------- -----aoi^uiaca uuci iițiveiiie re-
convinși de necesitatea încadram gulate a elevilor, spre organizarea mai miinntTAri Ine nlavi im i m K ■« ».î t . • • v . . « .

Una din principalele cauze ale aces
tei situații o constituie munca nesa
tisfăcătoare a unor cadre didactice. 
Așa de exemplu, tovarășii Ion Diaconu, 
profesor la școala de pe lîngă uzinele 
„7 Noiembrie", M. Serghie, profesor la 
școala de pe lîngă combinatul poli
grafic „Casa Scînteii", Florica Jimnea, 
profesoară la școala de pe lîngă în
treprinderea „Electro-Magnetica", tov. 
Avram Reicher, profesor la școala se
rală nr. 13 și alții nu vin întotdeauna 
pregătiți la lecții, nu folosesc materia
lul didactic, nu pot păstra în timpul 
predării o bună disciplină.

Toate acestea scot la iveală lipsa de 
grijă a secțiilor de învățămînt pentru’ 
încadrarea acestor școli. Faptul că 
multe ore s-au dat prin cumul cadre
lor didactice de la școlile de zi și că 
au fost încadrați și unii profesori care 
nu au putut face față muncii în aceste 
școli dovedește că încadrările nu au 
fost făcute cu suficient simț de rășpun- 
dere. Organele de învățămînt nu s-au 
ocupat în suficientă măsură nici de 
îmbunătățirea permanentă a muncii 
cadrelor didactice din școlile și secțiile 
serale, iar organele sindicale n-au în
treprins nimic pentru a ie determina să 
schimbe această situație.

Mulți maiștri, activiști sindicali și „ „„,ulVa,c „CUU1C muie
utemiști din întreprinderi nu sînt încă tată s^re"7sigura^erune?f7ecvente‘ re- 
eonvinș!. de necesitatea î~—a.x-iî .., . . ...
muncitorilor elevi in schimburi care temeinică a ajutorării celor rămași în 
sa le permită frecventarea regulată a urmă la învățătură, spre sistematiza-
cursurilor. Unii dintre ei, ca de pildă 
tov. I. Popescu, Petre Rusu și alții de 
la uzinele „Mao Țze-dun" nici nu știu 
ce anume au de făcut pentru a con
tribui la aplicarea Hotărîrii Consiliu
lui de Miniștri cu privire la școlile se

rale pentru tineretul muncitoresc și

rea judicioasă a materialului pentru 
recapitulare, spre pregătirea temeinică 
a examenelor.examenelor.'

GH HUDREA
secretar al comitetului sindical 
orășenesc al muncitorilor dia 

învățămînt din București

ridicat.de
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Proiectul programei de limba engleză pentru clasele V—VII
La Ministerul Invățămîntului au sosit și continuă să sosească nume

roase observații și propuneri care sînt studiate cu atenție și valorificate 
în vederea îmbunătățirii măsurilor cu privire la dezvoltarea invățămîntului 
de cultură generală. Ministerul mulțumește cadrelor didactice pentru pro
punerile lor și ie roagă să continue a-și spune părerea în legătură cu 
proiectele de programe care s-au publicat pînă acum și care vor fi pu
blicate în continuare.

In acest număr se publică proiectul programei de limba engleză 
pentru clasele V—VII. Cadrele didactice sînt rugate să-1 studieze cu aten
ție și să comunice observațiile și propunerile pentru îmbunătățirea lui, pînă 
la 25 mai a.c.. Direcției generale a învătămîntului elementar și mediu 
din Ministerul Invățămîntului.

Notă explicativă
Scopul învățării limbii engleze. 

Studierea limbii engleze în dasele V- 
VII are o îndoită menire: să dea elevi
lor, în primul rînd, posibilitatea de 
a înțelege un text potrivit vîrstei lor, 
cu caracter literar, social-politic sau 
științific și să susțină în limba en
gleză o conversație simplă asupra 
unor subiecte din viața zilnică, iar în 
al doilea rînd, să pună bazele unei 
cunoașteri mai adinei a limbii și lite
raturii engleze, în școală sau în afara 
ei. Limba fiind mijlocul cel mai im
portant de comunicare între oameni, 
răspîndirea limbilor străine va con
tribui la înțelegerea între popoare, la 
apărarea păcii.

Prin studierea limbilor străine ele
vul înțelege mai adînc legătura ne
mijlocită dintre limbă și gîndire și își 
dă seama, prin comparația cu limba 
maternă, de existența unor fenomene 
comune tuturor limbilor și de existența 
unor legi riguros științifice în dezvol
tarea vorbirii omenești. Deosebirile în
tre limba maternă și cea străină îi 
vor îmbogăți cunoștințele, arătîndu-i 
noi mijloace lexicale, gramaticale și 
fonetice de exprimare a gîndirii și 
astfel el va înțelege mai bine lexicul 
și construcțiile gramaticale specifice 
limbii sale materne.

Alături de celelalte obiecte de în- 
vățămînt, predarea limbii străine con
tribuie la educarea în spirit comunist 
a elevilor. Pe lîngă dezvoltarea gîn
dirii lor științifice, prin studiul com
parativ al limbilor, lecțiile oferă un 
bogat material educativ prin conținu
tul textelor. Dragostea de patrie, cu
rajul.și inițiativa, dorința de a munci 
cu folos pentru colectivitate — iată 
numai cîteva din temele narațiunilor, 
descrierilor și dialogurilor ce vor com
pune manualul.

Munca elevilor și a profesorului 
pentru studierea limbii engleze in cla
sele V-VII își va fi atins scopul dacă 
elevii vor reuși să citească în mod 
corect, să înțeleagă și să traducă în 
limba romînă un text simplu ca fond 
și ca formă, să susțină o conversație 
asupra lui și să-i redea conținutul în 
ecris, dacă profesorul se va face în
țeles de elevi în conversație și în 
expunerea orală, în limba engleză, a 
unui subiect nou, potrivit nivelului 
clasei.

Tematica și volumul cunoștințelor 
de limba engleză predate în clasele 
V-VII. Tematica va cuprinde viața 
școlărească-pionierească și natura în
conjurătoare la sat și oraș, munca și 
sărbătorile oamenilor muncii, aspecte 
din viața popoarelor din Marea Bri- 
tanie și Statele Unite ale Americii, 
fapte eroice din istoria trecută și ac
tuală a țării noastre și a U.R.S.S. și 
din lupta pentru pace a oamenilor 
muncii de pretutindeni. Volumul cuno
ștințelor este stabilit astfel îneît să 
dea elevilor posibilitatea : de a citi, 
înțelege și traduce oral, într-o oră de 
curs, un text englez de aproximativ
1.000  de semne grafice, cu caracter li
terar, politic sau științific, adaptat la 
nivelul vîrstei lor; de a citi și traduce 
în scris, în limba romînă, un text din 
manual care nu s-a studiat în clasă 
(©are să nu depășească 800 de semne 
pentru o oră de curs), folosind voca
bularul de la sfîrșitul manualului ; de 
a înțelege o expunere sau o lectură 
simplă, făcută de profesor în limba 
străină, și de a-i reda conținutul în 
limba maternă ; de a susține în limba 
engleză o conversație ușoară, în limi
tele tematicii învățate; de a reda în 
scris conținutul unui text studiat; de 
a scrie după dictare un text nou, în 
limita cunoștințelor dobîndite; de a 
ci<ti sau recita expresiv fragmente lite
rare studiate.

Volumul cunoștințelor și deprinderi
lor de gramatică, fonetică și ortoepie 
este indicat în programa ce urmează.

îndrumări metodice. Limbile străine 
vor fi predate în școală conform prin
cipiilor didactice generale. Se va avea 
în vedere că elevii trebuie să se ba
zeze pe cunoștințele dobîndite la stu
diul limbii materne. Profesorul va fo
losi pe larg traducerea și interpretarea 
în limba romînă, va explica tot ma
terialul teoretic (fonetic, morfologic, 
sintactic) în limba romînă, întrebuin- 
țînd terminologia curentă de speciali
tate a limbii romîne și va atrage 
atenția elevilor asupra fenomenelor 
comune limbilor engleză și romînă și 
asupra celor deosebite. Numai cînd 
fenomenul explicat nu are echivalent 
în limba romînă sau are mai multe 
posibilități de echivalare, se va fo
losi termenul străin. Traducerea din 
limba romînă în limba engleză va fi 
folosită ca mijloc de fixare și verifi
care a cunoștințelor și deprinderilor 
dobîndite de elevi la limba străină. In 
tot cursul studierii limbii engleze, se 
va pune accentul pe citirea corectă și 
înțelegerea textului, cunoștințele de 
lexic și gramatică servind, înainte de 
toate, acestui scop. In al doilea rînd 
se va urmări ca elevii să dobîndească 
deprinderea de a se exprima în limba 
engleză, atît oral cît și șeris. In limi
tele tematicii studiate.

Lexicul, gramatica, ortografia și 
conversația vor fi strîns legate și se 
vor studia concomitent, pe baza texte' 
lor și a exercițiilor orale și scrise 
asupra textelor. Pentru ridicarea ran
damentului muncii și pentru o Judi
cioasă întrebuințare a timpului, pro
fesorul va trebui sâ prevadă ce ma
terial va fî parcurs în clasă șî ce ră- 
mirie să se studieze de elevi în afara 
orelor de curs. In planificarea muncii 
trebuie să se țină seama de nivelul 
clasei și de caracterul materialului 
de studiat.

Lexicul. In clasele V-VTT elevii își 
vor însuși temeinic aproximativ 1.000 
de cuvinte din fondul principal lexi
cal, număr în care se cuprind și cîteva 
din expresiile idiomatice ce! mai des 
întrebuințate în lîmba engleză. Cuvin
tele care vor face parte din vocabularul 
elevului trebuie să fie înțelese, pro
nunțate șt scrise corecttraduse, oral 
și în scris, din limba engleză în cea 
romînă și din limba romînă în cea en

gleză ; folosite la formularea de că
tre elevi a întrebărilor și răspunsuri
lor în legătură cu tematica textelor 
studiate; explicate de elevi dacă este 
cazul (derivații, compuneri).

Noțiunile cunoscute de la studiul 
limbii romîne (familie de cuvinte, si
nonim, expresie idiomatică ș. a.) vor 
fi adîncite în lumina materialului din 
limba engleză.

Explicînd cuvintele noi, profesorul 
va deprinde pe elevi cu analiza com
ponenței cuvintelor și a particularită
ților lor fonetice și ortografice; deo
sebirea sensului diferit al unor cuvinte 
după context ; stabilirea legăturii cu 
material lexical cunoscut (sinonime, 
antonime, omonime, cuvinte asemănă
toare în limba romînă). Mijloacele 
principale de explicare a lexicului sînt 
traducerea și folosirea unui material 
intuitiv cît mai bogat însoțit de lămu
riri mai ample unde se simte nevoia 
sau unde lipsește echivalentul în limba 
romînă. Traducerea va da, mai ales 
la început, numai sensul pe care fl 
are cuvîntul în textul citit, sau ta 
legătura de idei în care a fost între
buințat oral de către profesor. Ea va 
fi urmată de explicații suplimentare 
dacă acestea sînt necesare. Vocabu
larul și expresiile idiomatice trebuie în
sușite atît în timpul citirii și comentării 
textelor, cit Ș> în decursul efectuării 
exercițiilor scrise sau orale. Profesorn* 
va controla cunoștințele lexicale dobîn
dite de elevi atît cu prilejul verifică
rilor orale și scrise în clasă cît și prin 
corectarea temelor scrise In afara ore
lor de curs.

Gramatica. Odată cu învățarea lexi
cului și cu formarea deprinderilor or
toepice și ortografice elevii trebuie 
să-și însușească temeinic și noțiur le 
de gramatică. Studierea gramaticii 
trebuie să fie strîns legată de întreaga 
muncă în vederea cunoașterii Krr.t-i: 
citire, traducere, vorbire, echere. Ple- 
cînd de la expresia concretă, profe
sorul va trata problemele de grama
tică pe baza cunoștințelor dobîndite 
de elevi la studierea limbii ronrfne 
și va pune un accent deosebit pe ase
mănările "și deosebirile dintre limba 
romînă și cea engleză.

Gramatica vg fi studiată concentric 
Materialul ve fî sistematizat pe mă
sură ce se complectează noțiunile de 
morfologie și sintaxă cunoscute de 
elevi. Se va trece întotdeauna de la 
cunoscut la necunoscut putîndu-se fo
losi atît metoda fnducSvi dt $: cea 
deductivă. Dacă fenomenu. gramr.ica: 
întîlnit în text corespunde nuni feno
men analog din limba romînă. pro
fesorul poate pomi de la materialul 
însușit prin studierea gramaticii limbii 
noastre pentru a ajunge la forma pe 
care o îmbracă același fenomen în 
limba engleză. Cu alte cuvinte, se 
trece de la noțiunea abstractă dar fa
miliară elevului la forma concretă, 
care îi este rirăină. de la noțiunea 
de număr, de exemplu, cunoscută din 
morfologia limbii romîne, la mijloa
cele de a forma pluralul unei categorii 
morfologice a limbii engleze. Alteori 
se va porni de la exemplele din text, 
traduse și analizate, pentru a se 
ajunge la noțiunea abstractă, la defi
nirea fenomenului gramatical ilustrat 
de acele exemple, cum ar fi cazul la 
studierea aspectului „Continuous” al 
verbelor.

Terminologia gramaticii limbii ro
mîne va fi folosită cît mai mult cu pu
tință. Unde nu există ud fenomen, 
deci nici termen corespunzător, se va 
întrebuința termenul folosit în grama
tica limbii engleze. Aspectele grama
ticale noi vor fi studiate numai pe 
material lexical cunoscut. Ele vor fi 
discutate în limba romînă, iar regu
lile vor fi deduse cu ajutorul elevilor, 
care vor avea exemplele în față, scrise 
pe tablă. Regula o va formula profe
sorul, în limba romînă. Ea trebuie să 
fie șcurtă și clară.

Elevii trebuie să-și însușească ma
terialul gramatical astfel îneît să fie 
în măsură să recunoască fenomenul 
gramatical învățat, în text scris sau 
în vorbire; să-l înțeleagă; să formu
leze regula respectivă; să poată să 
dea afle exemple pentru a ilustra re
gula ; să cunoască construcția gra
maticală corespunzătoare din limba 
romînă; să aplice corect regula in 
exprimarea orală sau scrisă în limba 
engleză.

Cunoștințele noi vor fi fixate prin 
citire și prin numeroase exerciții apli
cative. La lecțiile recapitulative și de 
sistematizare a unor capitole de gra
matică se vor folosi scheme, scrise pe 
tablă de profesor și reproduse de elevi 
pe caiete, ca și tablouri sinoptice. 
Analiza gramaticală e importantă atît 
pentru fixarea și verificarea cuno
ștințelor dobândite, cît și pentru în
țelegerea conținutului unui text necu
noscut. Ea se va face în limba ro
mînă.

Fonetica, ortografia și ortoepia. Stu
dierea foneticii este importantă pentru 
înarmarea elevilor cu deprinderea de 
a pronunța, citi și scrie corect. Ea 
contribuie și la o mai bună însușire 
a gramaticii și a lexicului. Temelia 
studiului foneticii se pune în primii 
ani dar exercițiile trebuie continuate 
tot timpul învățării limbii engleze. 
Pentru ca elevii să se obișnuiască să 
pronunțe, să citească și să scrie co
rect, este necesar să li se atragă 
mereu atenția asupra raportului dintre 
fonem și semn sau semne grafice. Se 
va folosi alfabetul fonetic internațio
nali pentru a se arăta limpede deose
birile. atît de mari în limba engleză, 
în ortografierea unui același fonem. 
După observarea mai multor cuvinte 
care prezintă analogii în pronunțare 
și scriere, elevii vor deduce reguli 
ortoepice, pe care profesorul le va 
formula clar și precis. El va pronunța 
de mai multe ori orice fonem nou și 
va arăta locul șf modul articulării 
lui, ătrăgînd atenția elevilor asupra 
asemănărilor și deosebirilor dintre fo
nemul limbii străine și sunete cuno
scute de eî.

Profesorul trebuie să citească ex
presiv, pentru ca elevii, imitîndu-1, să 
pronunțe și să intoneze just. Exigent, 
profesorul va îndrepta pe loc orice 
greșeală a elevilor și-i va obliga să 
repete forma corectă. Pentru fixarea 
deprinderilor ortoepice se vor face exer 
citii repetate și se vor folosi tablouri 
și scheme, fără însă a se abuza de ele. 
In niciun caz nu li se vor da elevilor, 
spre memorare, liste lungi de excepții 
ele 1a citirea obișnuită.

Versurile bine citite sau recitate, ca 
și dialogurile, sînt un ajutor prețios 
pentru fixarea pronunțării și a into
nației corecte.

Insușindu-și simultan noțiuni de fo
netică și norme ortoepice și ortogra
fice, elevii vor trebui să citească just 
cuvintele necunoscute ce se supun re
gulilor de citire învățate și să pro
nunțe, să accentueze și să intoneze 
suficient de corect pentru a se face 
înțeleși.

Nu li se va cere elevilor să facă 
transcrieri fonetice și nici să citească 
texte transcrise cu alfabet fonetic sau 
care prezintă indicații grafice ale in
tonației (linii curbe sau drepte, puncte 
și accente).

Citirea: Tehnica citirii corecte și cu
rente se va dezvolta prin cunoașterea 
legăturii dintre fonem și literă sau 
grup de litere. înțelegerea celor cttke 
va da expresivitate lectorii făcute de 
elev.

C’nd textul aduce material nou. e! 
poate fi Înțeles deplin abia după o 
analiză muitilsterală a tuturor aspec
telor necunoscute, care vor fi explicate 
de profesor. In clasele V-VII. analiza 
unui text nou poate avea următoarele 
momente: citirea inițială a textului 
de către profesor, in vederea înțele
gerii, in linii mari, e conținutului, pe 
baza cuvintelor și a formelor grama
ticale cunoscute; analiza gramaticală, 
fonetică și lexicală a sintagmelor, pro
pozițiilor, frazelor exprimate prin mij
loace noi sau în forme specifice lim
bii engleze, care va fi însoțită de ex
plicațiile profesorului. Analiza morfolo
gică va preceda, te mod obișnuit pe 
cea sintactică. totuși profesorul de 
limba engleză poate începe uneori, cu 
analize sintactică, dată fiind larga 
răspîndîre a fenomenului conversiunii 
(ex.: near poate fi adjectiv, adverb, 
prepoziție și verb) ; traducerea de 
către elevL în limba literară romînă, 
a textului. O traducere îngrijită im
plică atenta supraveghere a felului te 
care se exprimă elevul te limba ro
mînă ; alttan citire, cît mai corect 
intonată și expresiv nuanțată, făcută 
de eteri și urmată de întrebări și 
răspunsuri te legătură cu tema tratată 
și. H-Mor?. dc sn ccsorsrc.

Ciad textele nu conțin cuvinte sau 
forme gramaticale noi — cas> se to- 
titnplă la lecțiile reeapxulaT-ve sau 
la lecturi sapi «memare — analiza na 
se mai face, iar riadacerea râmine fa
cultativi. c« unui din aujloacrie ee a 
verifica înțelegerea «for citite.

* Textele care arcaiatâ meseriei wt 
vor cuprsde. după iecișrea l-et^-rir 
prefiHitiare aie clasei a V-a. de la 30C 
rină la 700 semne grafice. pe dnd 
:extele reeapitulatrine vor varia intre 
500 și 900 semne

Traducerea. Traducerea cootribaie la 
tarea temeinică a ansoșunșeicr. Tre

buie să se facă atît ^aduceri din 
limba engleză te cea romteă. cît și 
traduceri din lîmba romînă te cea 
engleză. Traducerea din limba străină 
în limba maternă este esențială în 
predarea limbilor. Ea este strîns le
gată de citirea bazată pe analiza tex
tului Traducerea din ixnba maiarui 
în cea străină este un mijloc de fixare

p
Clasa a V-a

(2 ore pe săptămînă—66 de ore anual) 
I Lexical

Lexicul va cuprinde aproximativ 400 
de cuvinte de largă circulație, atît 
de sine stătătoare, cît ș: de legatul* 
(form—words), pentru a exprima no
țiuni uzuale despre: școală și viața 
școlărească - pionierească ; numere 
(1—100). culori, forme, dimensiuni; 
familie; tocuință și mobilier; casă, 
curte (cu cîteva denumiri de an mate 
domestice și de plante); împărțirea 
timpului; ora ; acțiunile zilnice : toa
leta, drumul spre și de la școală, 
muncg și jocul; formule de politețe, 
mesele Zfleî. alimente; corpul ome
nesc ; îmbrăcăminte; zileie săptâ- 
mînii, lunile anului; vreme șl ano
timpuri ; principalele sărbători ale 
anului, legate, uade este posibil, de 
anotimp și tratate la date potrivite; 
lupta pentru libertate a poporului 
englez.

Se vor include in numărul cuvinte
lor care trebuie însușite de elevi cîteva 
neologisme comune celor mai multe 
limbi mdo-eurooene. insistîndu-se a- 
supra deosebirilor de pronunțare și, 
uneori, de ortografie Intre forma en
gleză și cea romînă (ex. socialism, 
communism, society, literature). Lexi
cul va mai cuprinde 10-25 cuvinte 
compuse, care nu vor fi calculate în 
numărul mai sus indicat, totalul cu
vintelor putînd ajunge la 425. Li se 
va arăta elevilor cum se formează 
cuvintele prin compunere și derivare. 
Se vor evita expresiile idiomatice, cu 
excepția celor mai uzuale (ex.: there 
is..., there are..., o’clock, all right).

II. GRAMATICA 
A. Morfologia

1. Substantivul. Substantive comune 
și proprii. Genul substantivelor — 
regula generală. Substantive între
buințate la masculin si feminin (ex.: 
pupil, teacher). Numărul — regula 
generală a formării pluralului. Plu
ralul substantivelor terminate în sibi- 
lantă. Cîteva substantive care for
mează pluralul neregulat, dintre cele 
mai des folosite (man, woman, child, 
tooth, foot). Cazul posesiv al substan
tivului (Possessive Case), întrebuința
rea lui și echivalentul în limba ro
mînă. Formarea substantivelor prin : 
a) sufixele -er și -ing adăugate verbu
lui la infinitiv (ex. : teach, teacher, 
teaching); b) compunere (ex.: school 
— boy, blackboard).

2. Articolul. Locul articolului. Arti
colul hotărît; forma lui unică în scris. 
Formele articolului nehotărît (a, an), 
aceleași pentru toate trei genurile: 
lipsa pluralului. întrebuințarea artico
lului hotărît și nehotărît — genera-

’lități; asemănări cu limba romînă. 
întrebuințarea articolului hotărît îna
intea numeralului ordinal. Omiterea 
articolului înaintea: a) substantivelor 

și de verificare a cunoștințelor dobîn
dite.

Propozițiile care trebuie traduse în 
limba engleză vor fi alese cu grijă, 
pentru a fi pe măsura puterii elevilor 
atît în ceee ce privește cantitatea, cât 
și în ceea ce privește dificultățile de 
limbă. Traducerile făcute de elevi vor 
fi corectate cu atenție, profesorul dînd 
explicații suplimentare la nevoie. Nu 
se va abuza de traducerea scrisă, mai 
ales din limba romînă în cea engleză, 
deoarece această formă de muncă 
cere timp și efort sporit în comparație 
cu alte mijloace de fixare a celor în
vățate.

Exprimarea orală. Dezvoltarea ex
primării orale a elevilor va fi urmă
rită în tot timpul studierii limbii en
gleze. In clasele V-VII li se cere 
elevilor: să înțeleagă expunerea orală 
a profesorului și întrebările care li 
se pun. în limita cunoștințelor însu
șite; să poată da răspunsuri, în limba 
engleză, la întrebările ce Ii se pun ; 
să formuleze, la rindul lor, întrebări 
în aceeași limbă, folosind cuvintele 
cunoscute.

Vorbirea profesorului trebuie să fie 
clară și expresivă, iar elevului 1 se 
va asigura timp suficient de gîndire, 
tn«i ales dacă i se cere să întrebe.

Narațiuni scurte, de preferință ilu
strate, și serii de imagini care să pre
zinte o acțiune ușor inteligibilă, cu 
vocabular dat. sînt cît se poate de 
indicate pentru dezvoltarea deprinde
rilor de vorbire. De asemenea, memo
rarea poeziilor și • textelor unor cîn- 
tece simple, ca și a unor fragmente 
în proză, contribuie la ușurința ex
primării. fixează atlt pronunțarea și 
intonația, cit și cunoștințele cu pri
vire la lexic și la topică.

Scrierea. Pentru înarmarea elevilor 
cu deprinceri de scriere corectă tre
buie să se asigure însușirea de către 
ei a principalele» reguli de ortografie 
și punctuație, teristfndu-se asupra de
osebirilor între lrinba romînă și cea 
engleză (ex.: ortografie fonetică și 
etimologică. întrebuințarea literelor 
mici și mari, focul ghilimelelor șa.). 
Exercițiile de scriere vor începe cu 
copieri și dictări și vor îmbrace cele 
ma: diverse forme. Ele vor continua 
te tot timpul ștsdierfl limbii engleze.

Manca independenți a elevilor. 
Munca indepenc-aucă a elevilor este 
continuarea £ eooplectarea muncii 
din timpul orelor de cars. Ea este în 
parte obligatorie, ft: parte facultativă. 
Munca terihtidacU obligatorie constă 
ta temele și exercițiile, scrise sau 
orale, dace de p*ofesor la fiecare 
lecție, pentru a 6 executate de elev 
aczsă Temele w fi alese de profesor 
ca unpti grijă, etJt te ceea ce pri
vește Tofcmai dt și conținutul lor. 
Ele treboie să De mai ușoare dedt 
exercit Te efecUate ta clasa șa să asi- 
gure rîxarea ncțtaaîtar aoi. Se vor da 
de asesnenea. te smd periodic, exerciții 
care să aaprtadă material recaritu- 
lativ. Un elev s'rftncâos ou va 
trebei sâ îatretaărțeze mai nW de 
• ori. c oră șîfntsute pe săptănrină

•cele s acrise te -ahn engleză Sec 
tatre V» £ nri pe-~ri pregătirea 
âerire xt de errs. Profesoral va 
avea gri ca am-ca să m se iești- 
șo«re in sakwi El va cerceta regalat 
— ta r-rnee f0-15 ore ale fiecărui an 
șco a* și te 2—3 ore ce urmează va
cantelor de iarnă și ortteHară — dacă 
revii și-as scris lecțiile După ce de
prinderea de a tn-Tri se state leșie, 
controlai va fi mai rar — odată la 
3—S <ect ; un control prin sondaj va 
avea toc la fiecare lecție Controlul 
cairiativ se va efectua cu prilejul ve
rificărilor orale Și scrise care vor

R O G R A M
Mtenuiaăe de adjectivele pronomi
nale poșeerv și demonstrativ-; b) sub- 
r.ant.veior proprii ce denumesc ființe 
ș: orașe; substantivelor ce arată ano- 
tuapurile. lunile anului, zilele săptă- 
mtaii. mesele zilei și substanțe mate
riale. în caz că nu stat determinate.

3. AdjectivoL Lipsa genului, a nu
mărului. a cazului, deci imposibilita
tea unu acord ai adjectivului cu sub
stantivul pe care îl determină. Locul 
adjectivului — regula generală.

4. Pronumele. Pronumele personal, 
persoana și număr; formele persoanei 
î ll!-a singular deosebite după gen. 
Cele două cazuri ale pronumelui per
sona!; asemănări și deosebiri între
l.mba  engleză și cee romină ; echiva
lentul formelor engleze in traducere. 
Pronumele demonstrative tfrfs și that 
ia amîndouă numerele; acordul lor 
ir. număr cu substantivul pe care îl 
determină cînd sînt Întrebuințate ca 
adjective pronominale. Pronumele in
terogative who și what, întrebuința
rea lor. Adjectivul pronominal posesiv 
(my, his, her, its, our, your, their), 
nemodificat de genul și numărul 
obiectului posedat (ex.: my tradus 
cu : meu, mea, mei, mele).

5. Numeralul. Numeralele cardinal 
și ordinal, de la 1-100. Formarea de 
numerale cardinale cu șufixele -teen 
(13-19) și -ty (20-90) și ordinale cu 
sufixul -th (ex.: fourth ș.a.m.d ). Data, 
cu anul erei noastre redat și explicat 
prin numerele componente 19 — nine
teen, 56 — fifty-six.

6. Verbul. Verbe auxiliare, verbe 
predicative. Persoană, număr, aspect. 
Timpul prezent, modurile personale 
indicativ și imperativ, modurile ne
personale, infinitiv și participiu (Pre
sent Participle). Conjugarea verbelor 
auxiliare to be, to have, to do la pre
zentul indicativului, afirmativ, negativ 
și interogativ. Conjugarea verbelor 
predicative la prezentul indicativului, 
afirmativ, negativ și interogativ, as
pectele coimun și continuu (common și 
continuous). Formarea persoanei a 
IlI-a singular a verbelor terminate 
în sibilantă și în -o. Imperativul 
verbelor predicative la persoana a 
II-a singular și plural, afirmativ și 
negativ. Participiul prezent (Present 
Participle).

7. Adverbul. Adverbe de timp, loc 
și mod, dintre cele mai uzuale.

8. Prepoziția. Cîteva prepoziții din
tre cele mai des întrebuințate (ex.: 
to. at, in, from, on, under, with, by, 
for).

9. Conjuncția. Cîteva conjuncții 
uzuale (ex. : and, but; that, because), 
fără a insista asupra funcțiilor lor.

B. Sintaxa.
1. Propoziția simplă ți cea dezvol

tată. Propozițiile: enunțiativă — afir
mativă și negativă — imperativă, in
terogativă. 

căuta să descopere cît mai devreme 
eventualele deficiențe, pentru a le în
lătura. Un procedeu bun este corec
tarea orală, efectuată de 1—3 elevi 
sau de profesor, e exercițiilor scrise 
care au un caracter uniform (ex.: 
complectări de spații libere cu cuvinte 
date, sublinieri de cuvinte din text 
după anumite criterii etc. Elevii vor 
corecta cu creionul, vizibil, greșelile 
și vor transcrie forma corectă acasă, 
cu cerneală, în marginea caietului.

Exercițiile grele sau în majoritate 
incorect sau incomplect executate vor 
fi 6crise în întregime pe tablă. De 
asemenea elevii vor scrie pe tablă sub 
îndrumarea profesorului, părțile mai 
puțin înțelese dintr-o temă ușoară.

Le intervale mai mari, caietele vor 
fi luate de profesor pentru a fi corec
tate în afara orelor de curs. Greșelile 
comune mai multor elevi vor fi discu
tate oral, în clasă, iar greșelile in
dividuale vor fi semnalate în scris, 
pe caietele elevilor.

Lucrările scrise în clasă în fiecare 
pătrar vor fi de asemenea analizate 
și criticate în ore destinate acestui 
scop.

Munca independentă facultativă va 
îmbrăca aspecte dintre cele mai va
riate. Locul principal îl va ocupa lec
tura de texte compuse anume sau 
adaptate după texte originale, cu ca
racter progresist și cu un conținut 
potrivit vîrstei elevilor. Se pot folosi, 
de asemenea, lecturile în colectiv; 
audiere de muzică vocală și de discuri 
gen „Linguaphone” în limba englezi), 
organizarea unor cercuri de elevi care 
să pregătească manifestări în limba 
engleză pentru serbările școlare (reci
tări, cîntece solo și în cor, monologuri 
și chiar scenete) ; aceste cercuri vor 
putea organiza și o mică serbare 
odată pe am susținută în întregime în 
limba engleză. Amintim aici și alte 
activități, legate indirect de limba en
gleză, dar care mențin viu interesul 
elevilor pentru studiul ei, ca executa
rea unor desene ilustrînd lecturi, a 
unor planșe și scheme pentru lecțiile 
de fonetică, morfologie sau sintaxă, 
în format mare; folosirea materialu
lui intuitiv pentru fixarea lexicului 
sau ca auxiliar în exercițiile de vor
bire (planșe arătînd culorile spectru
lui solar sau figuri geometrice plane, 
un ceas de carton cu arătătoare mo
bile. calendar cu zilele săntămînii și 
lunile anului ta limba engleză etc.). 
De asemenea, se pot confecționa al
bume pe diferite teme, vitrine de cărți 
în limba engleză sau de traduceri din 
acea limbă și altele.

★
Pentru parcurgerea materiei In fie

care clasă s-a propus următoarea re
partizare a orelor :

Clasa a Va: 15-16 ore pentru lec
țiile introductive; 12-13 ore pentru 
leeWle de studiere a textelor legate 
de o temă care să dea prilej profe- 
somtei de a parcurge elementele mor- 
fotoghi; 16-20 de ore pentru lecțiile 
în care se studiază texte mai cuprin
zătoare ; 4-5 ore pentru poezii și cîn
tece'. 9 ore pxatia lecțiile recapitula
tive: 6 are pentrx tocrârite de co
teai ș» amina tor.

Clasa a Vl-a: 36-40 de ore pentr- 
lecțLie de scud ere a textelor; 3-6 ore 
pentru lecțiile de compuneri după ima
gini ; 4-6 ore pentru poezii și cîntece. 
ta vederea memorizării; 10 ore pen
tru lecțiile recapitulative; 6 ore pen
tru lucrările de control și analiza lor.

Clasa a VI l-a: 36-42 de ore pentru 
lecțiile de studiere e textelor; 4-7 ore 
pentru compuneri după imagini; 2-5 
ore pentru poezii și cîntece. în ve
derea memorizării; 10 ore pentru lec
țiile recapitulative; 6 ore pentru lu
crările de control și analiza lor.

A
2. Subiectul. Subiectul exprimat 

prin : a) substantiv, b) pronume per
sonal c) pronume demonstrativ. Pre
zenta subiectului, exprimat prin pro
nume personal, în propoziții care în 
limba romînă sînt, în mod obișnuit, 
eliptice de subiect.

3. Predicatul. Predicatul verbal, (ex
primat prin verbe predicative și prin 
verbe auxiliare cu funcția de verbe 
predicative). Predicatul nominal cu 
verbul to be. Acordul predicatului cu 
subiectul, în număr și persoană. No
țiuni generale despre atribut și com
plementele direct, indirect șî circum
stanțial. Ordinea cuvintelor în propo
ziția enunțiativă. Se va atrage atenția 
elevilor asupra secvenței subiect — 
predicat. Ordinea cuvintelor. Ordinea 
inversă (predicat — subiect) în pro
pozițiile enunțiative construite cu 
there is.... there are . •. Ordinea in
versă în propozițiile interogative care 
încep cu verbele to be, și to have în
trebuințate predicativ. Ordinea parțial 
inversă în propoziția interogativă care 
începe cu verbul to do auxiliar (to 
do + subiect + verb predicativ). 
Construirea propoziției negative.

III. Fonetica. Articularea fonemelor. 
Alfabetul fonetic internațional. No
țiuni generale despre vocale, semivo- 
cale, consoane, diftongi, triftongi. Si
laba. Accentul. Silabe accentuate și 
neaccentuate. Vocale lungi și scurte. 
Vocale asemănătoare celor din limba 
romînă, vocale cu articulație deosebită 
și vocale fără echivalent în limba 
noastră. Semivocale (w, j). Consoane 
surde și sonore. Consoane asemănă
toare celor din limbo romînă (ex.: m, 
n, f, v, etc. și sibil antele s, z, dz, 
z, etc.) Consoane care se deosebesc 
(ex.: p, t, d, J etc.). Consoane care 
n-au echivalent în limba romînă. Re
ducerea vocalelor în silabe neaccen
tuate (noțiuni generale).

IV. Ortoepia. Denumirea literelor, 
citirea lui j, qu și w. Citirea obișnuită 
a grupelor de litere ai, ay, ea, ee, au. 
Citirea grupu'ui oo (ca uu), cu ex
cepțiile door și floor. Citirea vocalei 
accentuate i urmată de grupurile de 
consoane gh, Id, nd. Citirea obișnuită 
a vocalei accentuate a urmată de 1 
4- consoană și de s + consoană. Ci
tirea grupelor de litere ck. sh, wh, wr; 
a grupului ch (fără a da excepții) ; 
a grupului ng final. Citirea literei c 
urmată de vocalele e și i; citirea în 
două feluri (dz și g) a literei g ur
mată de vocalele e și i. Citirea literei 
s ca s și ca z. Citirea diferită a gru
pului th. Citirea literei r 4- consoană 
și a lui -r la sfîrșitul cuvintelor. Con
soane obișnuit mute: grupul gh la 
mijlocul și la sfîrșitul cuvintelor, k 
în grupul kn, 1 în grupul alk. Citirea 
terminațiilor -s, -es și a lui ’s și ’ po
sesiv, după vocală, consoană sonoră 
nesibilantă; după consoană surdă ne- 

sibilantă; după consoane sibilante. 
Citirea neregulată a lui does. Citirea 
diferită a articolului hotărît după fo
nemul inițial al cuvîntului ce-i ur
mează (consoană, semivocală; vo
cală).

V. Ortografia.
Scrierea cu literă mare a numelor 

proprii. Scrierea cu literă mare a hu
melor lunilor și zilelor. Scrierea cu 
literă mare a numelor de popoare și 
a adjectivelor respective. Scrierea cu 
literă mare a pronumelui personal de 
persoana a I-a, la singular, cazul no
minativ. Scrierea numeralelor cardi
nale și ordinale ce prezintă particula
rități (ex.; forty, eighth, ninth, 
twelfth). Scrierea participiului prezent 
al verbelor terminate în consoană 4- 
e mut (ex.: write, writing). Dubla
rea consoanelor finale precedate de 
o vocală scurtă accentuată, cînd se 
adaugă cuvîntului o terminație sau 
un sufix ce încep cu o vocală (ex.: 
begin, beginner, beginning). Scrierea 
și despărțirea cuvintelor compuse. 
Semnele de punotuație (generalități). 
Întrebuințarea ghilimelelor numai în 
partea de sus a cuvintelor. Deosebirea 
între linia de dialog și cea de unire.

Clasa a Vl-a
(2 ore pe săptămînă—66 de ore anual) 

I. Lexicul.
Lexicul va cuprinde aproximativ 

350-400 cuvinte noi. între care și no
țiuni abstracte (vocabular politico- 
ideologic), îneît totalul cuvintelor cu
noscute să ajungă la 750-800. Cuvin
tele noi se vor referi la: școală, va
canța școlară, viața în organizațiile 
de tineret; numere (100-milioane) 
operații aritmetice simple; stradă, 
grădină, terenul de sport ;• sporturi și 
jocuri; mîncări, băuturi, tacîm ; for
mule de politețe la masă; magazine 
de stat; piața ; simțurile omului; ani
male domestice și sălbatice; plante 
fructifere, alte plante; gospodăria 
agricolă și căminul cultural; fabrici, 
birouri; muncile și odihna caracteri
stică diferitelor anotimpuri; patria 
și sărbătorile principale ale anului, 
la datele respective; momente din 
viața oamenilor muncii din Marea 
Britanie și Statele Unite ale Americii; 
lupta pentru pace a popoarelor lumii, 
aspectele ei în diferite țări. Se vor da 
sinonime, antonime și omonime și se 
vor adăuga expresii idiomatice noi, 
dintre cele mai uzuale.

II. GRAMATICA 
A. Morfologia

1. Substantivul. Recapitularea și 
sistematizarea celor învățate în desa 
a V-a. Substantive concrete și ab
stracte ; substantive colective. Cîteva 
excepții de la regula generală a ge
nului (ex.: sun, moon, ship; nume 
de țări ; animale cu gen natural sau 
gramatical ta fabule, povestiri și în 
vorbirea curentă). Pluralul substanti
velor terminate ta -o, în -y precedat 
de consoană ; în -f și -fe, cu excep
țiile cel mai des întrebuințate (ex.: 
roof și handkerchief). Citeva plurale 
neregulate noi (ex.: ox, goose, mouse). 
Substantive întrebuințate numai la 
singular (denumiri de substanțe, no- 
tăam abstfactel. Fcreurea cazului po- 
sesr* dad posesoral es»e expru&M pria 
sat marie cavinte (ex.: Doctor Sa
muel Johnson's Dictionary). Formarea 
de substantive cu ajutorul sufixelor: 
-tion, -ture, -ist, -ism.

2. Articolul. Recapitularea și sis
tematizarea celor învățate în clasa 
V-a. întrebuințarea articolului hotă
rît înaintea unor numiri geografice 
(tîuri, lanțuri de munți, mări, oceane), 
întrebuințarea articolului cu substanti
vele precedate de prepoziție, spre de
osebire de limba romînă. Intrebuința- 
lea și omiterea articolului în fața nu
melor de țări (ex.: The Rumanian 
People’s Republic, The Soviet Union, 
The United States of America — com
parate cu France, Italy, fără a se 
înșira numele unor țări mai puțin 
cunoscute). Omiterea articolului îna
intea substantivelor abstracte nede
terminate. Omiterea articolului după 
prepoziție înaintea substantivelor 
nome, school, bed, town, fără a epuiza 
lista sau a arăta derogări.

3. Adjectivul. Recapitularea și sis
tematizarea celor învățate în clasa a 
V-a. Formarea adjectivelor cu ajuto
rul sufixelor -ful, -less. Comparația 
de superioritate; întrebuințarea cazu
lui nominativ după than, spre deose
bire de limba romînă. Adjective cu 
comparația de superioritate neregulată 
(ex. : good, bad, ill, much, many, 
little).

4. Pronumele. Recapitularea și sis
tematizarea celor învățate în clasa a 
V-a. Pronumele de întărire și refle
xiv oneself (ex.: myself, ș.a.m.d.). 
Pronumele posesiv; deosebirea între 
pronumele și adjectivul pronominal 
posesiv, ca formă și ca funcție sin
tactică. Pronumele relativ (who, which, 
what, that), declinarea lui who. Pro
numele interogativ which; întrebuin
țarea lui ca pronume și ca adjectiv 
pronominal.

5. Numeralul. Numeralul cardinal 
si ordinal, complectat cu numerele de 
la 100 la milioane, atrăgîndu-se a- 
tenția asupra prezenței obligatorii a 
conjuncției and, după hundred.

6. Verbul. Sistematizarea și com- 
plectarea cunoștințeloi despre verb. 
Verbe regulate și neregulate. Verbele 
defective-modale shall, will, can, may, 
must. Formarea viitorului, aspectul 
comun (Common Aspect). Conjuga
rea verbelor regulate la afirmativ, 
negativ și interogativ, modul indica
tiv și aspectul comun, timpurile Past, 
Present Perfect, Past Perfect. întrebu
ințarea timpurilor învățate, insistîn
du-se asupra lui Past și Present Per
fect ; arătarea deosebirilor între lim
ba engleză și cea romînă în întrebu
ințarea timpurilor verbului. Partici
piul trecut (Past Participle) ; întrebu
ințarea lui la conjugarea verbului. 
Conjugarea, la timpurile învățate, a 
circa 15—20 verbe neregulate dintre 
cele mai uzuale (ex.: see, go, take, 
give, think, buy). Obișnuirea elevilor 
cu cele trei forme de bază ce figu
rează în tabloul verbelor neregulate.

7. Adverbul. Recapitularea celor în
vățate în clasa a V-a. Adverbele de 
timp ever, never, always, sometimes, 
often, seldom, întrebuințarea și locul 
lor. Adverbe de mod; formarea unor 
adverbe de mod cu sufixul -ly adău
gat adjectivului.

8. Prepoziția. Recapitularea celor 
învățate în clasa a V-a. Prepoziții 
noi, dintre cele mai des folosite (ex.: 
without, through, among, between, 
about). Prepoziții indicînd spațiul 
(ex. : above, near, behind, towards) 
și timpul (ex; after, during).

9. Conjuncția. Recapitularea cunoș
tințelor anterioare, adăugind cîteva 
conjuncții noi.

Sintaxa.
Recapitularea noțiunilor de sintaxă 

învățate în clasa a V-a. Subiectul 
exprimat prin pronumele posesiv și 
demonstrativ și prin numeral. Predi» 
catul exprimat prin verbe modale ur
mate de infinitiv. Acordul predicatu
lui cu mai multe subiecte. întrebuin
țarea adjectivului ca atribut și ca 
predicat, locul lui într-un caz și in 
celălalt. Complementul direct expri
mat prin substantiv și prin pronume. 
Complementul indirect exprimat prin 
substantiv și prin pronume, însoțita 
sau nu de prepoziții. Locul complemen
telor direct și indirect. Atributul ex
primat prin adjectiv, prin adjectiv 
pronominal, prin numeral, _ prin sub
stantiv la cazul posesiv, prin substan
tiv cu prepoziție.

Complementul circumstanțial de 
timp, loc și mod exprimat prin ad
verbe. Ordinea cuvintelor, parțial in
versă. în propoziția interogativă cara 
conține un verb auxiliar sau modal 
(verb auxiliar+subiect+verb predica, 
tiv, sau : verb modal-f-subiect+verb 
predicativ). Ordinea cuvintelor șl 
forma predicatului verbal în propozi
ția interogativă în care cuvîntul de 
interogație este subiect (ex.: Who 
knows?). Ordinea cuvintelor, parțial 
inversă și inversă, în propoziția inte
rogativă în care cuvîntul de interoga
ție este complement (ex.; What do 
you know ?, Where is he now ?).

III. Fonetica
Complectarea și adincirea celor îi» 

vățate în clasa a V-a.
Repetarea tuturor semnelor alfabe

tului fonetic internațional. Noțiuni 
generale despre cele patru tipuri d« 
silabe (ex.: cap, cape, car, care). Si
labe închise și deschise (fără a amin-' 
ti excepții — grupul „muta cum IU 
quida“ ș.a.). Reducerea vocalelor îna
inte de n și 1, în silabe neaccentua- 
te ce urmează celor acccentuate. Ac
centul în cuvintele polisilabe (noțiuni 
generale). Cuvinte accentuate și neac
centuate în propoziție și frază. Pro
nunțarea vocalelor în cuvintele neac
centuate. Accentul pe cuvinte obișnuit 
neaccentuate, pentru a reliefa o anu
mită idee. Intonația coborîtoare și cea 
suitoare — noțiuni generale. Se vor 
arăta numai cazurile cele mai obiș
nuite de intonație coborîtoare (ex.: 
în afirmații, negații, formule de sa
lut, propoziții enunțiative și propoziții 
interogative care încep cu un cuvînt 
de interogație) și de intonație suitoa
re (ex.: în propoziții interogative 
care încep cu un verb auxiliar sau 
modal, în enumerări).

IV. Ortoepia.
Recapitularea și adîncirea materia

lului învățat în clasa a V-a. Citirea 
obișnuită a grupelor de litere ey, 
oi, oy, ui, ou, ew, aw, ow. Citirea 
lui o precedat de w și urmat de r. 
Citirea sufixelor -tion și -ture. Citi
rea terminației -ed a verbelor regula
te la Past Tense, aspectul comun, șl 
la participiu! trecut

V. Ortografia
Scrierea cu literă mare a tuturor 

cuvintelor din titluri cu excepția ce
lor de legătură (articole, prepoziții, 
conjuncții). Despărțirea cuvintelor 
formate cu ajutorul prefixelor și al su
fixelor. Despărțirea cuvintelor care 
conțin o consoană dublă. Scrie
rea terminațiilor -er, -est, -ed, la ad
jectivele și verbele terminate în. -e. 
Scrierea obișnuită a cuvintelor termi
nate în -y precedat de o consoană, 
cînd li se adaugă orice sufix și orice 
terminație afară de -ing. (ex. : -ies, 
-ied, -ier, -iest, ieth, ily). întrebuința^ 
rea apostrofului.

Clasa a VH-a 
(2 ore pe săptămînă — 66 de ore 
anual).

1. Lexicul
Lexicul va cuprinde aproximativ 

250—300 cuvinte noi, astfel ca, la ter
minarea ciclului gimnazial, elevii să 
dispună de un vocabular de cel pu
țin 1.000 de cuvinte. Cuvintele noi se 
vor referi la: viața tn organizațiile 
de tineret, tabere și palate pionierești; 
îndeletniciri manuale ale tinerilor; 
sporturi și întreceri sportive; diferite 
forme de relief, cu faună, floră și ac. 
tivități omenești specifice (munte, 
deal, cimpie, malul apelor) ; mijloace 
de transport la sat și oraș; munca și 
odihna caracteristice diferitelor ano
timpuri . biblioteci, spectacole, expo
ziții, muzee; grădini botanice și zo
ologice. cîteva plante și animale exo
tice ; activități voluntare de folos 
obștesc; păstrarea bunului ■ public; 
chipuri și fapte de eroi ai armelor și 
ai muncii, din țara noastră și din 
U.R.S.S.; noțiuni de geografie a Ma
rii Britanii; aspecte din Londra și 
din cîteva centre industriale; figuri 
luminoase din trecutul și prezentul 
popoarelor englez și american; lupta 
pentru pace și dorința de libertate a 
oamenilor muncii. Se vor adăuga ex
presii idiomatice noi și se va insis
ta asupra sinonimelor, omonimelor și 
antonimelor.

II. GRAMATICA
A. Morfologia.
1. Substantivul. Recapitularea șî 

sistematizarea celor învățate în cla
sele a V-a și a Vl-a. Genul unor sub
stantive indicat prin sufixele : -or, 
pentru masculin și -ess pentru femi
nin (ex.: actor, actress). Mijloace 
pentru a specifica genul la une
le substantive obișnuit neutre sau 
de gen comun (ex. : he-bear. she- 
bear: boy-friend, girl-friend). Sub
stantivele care nu au plural (ex.: 
knowoledge, furniture). Substantive 
cu aceeași formă la singular și la 
plural (ex.: sheep). Substantive cu 
înțeles diferit la singular și la plu
ral sau cu înțeles dublu la plural (ex.: 
content, contents; spectacle, specta
cles ; work, works). Substantive colec
tive care au forme regulate de sin
gular și plural, dar care pot avea, la 
forma singularului, fie înțeles de 
singular, fie da plural (ex.: family, 
government, committee). Pluralul s ib- 
stantîvelor compuse. Pluralul sub
stantivelor care denumesc persoane de 
o anumită naționalitate; regula ge
nerală (ex.: Russians) și substantive
le terminate în -ese (ex : Chinese) și 
-man (ex. . Englishman-Englishmen, 
the English). întrebuințarea cazului 
posesiv pentru a indica unele divizi
uni de timp (ex.: in a year’s time), 
de spațiu (ex a mile’s distance), 
sau cu noțiuni abstracte (ex.: for

(Continuare în pag. IV).
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== In preajma încheierii anului școlar =
Pentru temeinice cunoștințe
de literatură

De obicei, în apropierea examene- me ale examenelor. Spre a se evita 
lor nu numai elevii, ci și profesorii atît supraîncărcarea, cit și asaltul in 
intră în fierbere. Și dacă frămîntarea 
lor are multe laturi, pozitive, ajutîn- 
du-i să-și încordeze toate eforturile 
pentru obținerea succesului, există 
însă în ea șl unele primejdii, dintre 
care principala mi se pare d fi orga
nizarea recapitulării .finale ca o cam
panie dificilă și obositoare, care nu-i, 
lasă pe elevi nici. să răsufle măcar.

Experiența arată, de altfel, că re
capitularea finală este cii totul for
mală și, prin urmare, infructuoasă da
că nu a fost precedată .și pregătită 
de repetiții curente periodice. In buc, precum și poziția scriitorilor de 
schimb, atunci cînd ea are loc după la „Contemporanul" față de problema 
ce tot materialul a 

cit și în cea mai mare măsură asi
milat se pot face 
pot trage concluzii cu caracter gene
ralizator. De pildă, numai după ce au 
fost studiați marii noștri clasici, nu
mai după ce, în recapitulări periodice, 
s-a fixat caracterul special al operei 
fiecăruia dintre ei, .orientarea creației 
lor artistice spre o anumită tematică, 
atitudinea și. concepția lor față de 
problemele epocii, se pot preciza mai 
btne — în cadrul recapitulării finale 
— elementele realismului critic, con
tribuția la dezvoltarea literaturii și 
limbii noastre literare sau concepția 
lor asupra rolului literaturii și scriito
rului în societate.

Se știe, în general, că recapitularea 
trebuie să se facă pe teme mari, sin
tetice, deci să nu urmărească relua
rea tn aceeași ordine și epuizarea tu
turor problemelor care s-au studiat în 
amănunt. Dar mulți profesori mai 
scapă încă din vedere faptul că tn profesorul trebuie să se gîndească și 

la felul cum se va desfășura munca. 
In cadrul muncii în clasă, tn perioa
da recapitulării se pot folosi cele mai 
variate metode : chestionarea indivi
duală frontală, expunerea profesoru
lui, referatele orale sau scrise ale ele
vilor, lucrări individuale ale acestora, 
exerciții de analiză, planuri tematice, 
scheme, tablouri. Munca in afara cla
sei și a școlii poate lua forme varia
te : vizitarea expozițiilor și muzeelor, 
vizionarea filmelor și diapozitivelor, 
asistarea la spectacole, conferințe ori

tor său unei probleme literare, orga
nizarea tntîlnirilor cu scriitorii.

Un procedeu foarte bun s-a folosit 
la școala medie nr. 1 din București. 
Elevii uneia din clasele a VUI-a de 
la această școală și-au propus să va
dă, înainte de a trage concluziile a- 
supra operei lui Alecsandri, piesele a- 
cestui scriitor care se reprezintă pe 
scenele teatrelor din Capitală: ^Coa
na Chirița" și „Flntina Blanduziei". 
iar elevii clasei a X-a au hotărît să 
vadă piesele „Răzoan ți Vidra?, 
„Apus de soare" și ,Jon Vodă cel 
cumplit" înainte de a trage concluzii 
într-o lecfie recapitulativă asupra evo
luției dramei istorice. Tot la această 
școală s-a proiectat organizarea unei 
IntUniri a elevilor cu scriitorul Camil 
Petrescu.

In privința muncii individuale a 
elevilor, trebuie subliniată importanța 
lucrărilor scrise (cu condiția să nu fie 
de mari proporții și să nu fie date de 
la o zi la alta). Bune rezultate dă 
și repetarea prin chestionarea in scris 
(2-3 întrebări), pentru că deprinde 
pe elevi să se concentreze asupra unei 
probleme și să se mențină strict tn 
limitele ei. De exemplu, li se poate

muncă, este bine să se folosească în 
pătrarul ultim procedeul recapitulării 
concomitente cu predarea. Unii pro
fesori aplică cu multă pricepere acest 
procedeu. La școala medie nr. 10 
din București, de pildă, pentru ziua 
cînd elevele clasei a X-a urmau să 
analizeze, la lecția curentă, schița 
„Socoteala" de A. Vlahuță, ele au 
trebuit să repete și „Arendașul ro- 
mîn" și „1907 din primăvară pînă in 
toamnă" de I. L. Caragiale, „Noi 
vrem pămînt" și „Hora" de O. Coș-

fost parcurs, adln-

sistematizări, se

exploatării nemiloase a țărănimii.
Dacă temele pentru recapitularea fi

nală au fost stabilite în mod just, 
elevii vor reuși să înțeleagă literatura 
in dezvoltarea ei istorică, unitatea 
dintre conținutul și forma operei li
terare, geneza și funcția socială a 
acesteia. Ceea ce trebuie să fie nou 
tn lecțiile recapitulative nu stnt cu
noștințele, ci prezentarea, organizarea 
șl gruparea materialului, punctul de 
vedere din care este privit acest ma
terial, asociațiile care se stabilesc, 
comparațiile care se fac. Acest ele
ment nou lărgește perspectivele ele
vilor, le dă posibilitatea unei mai jus
te orientări în problemele de litera
tură, întărește șl fixează — pe baza 
sintezei — cunoștințele însușite, fă- 
etnd din ele un nou punct de plecare 
— mai avansat — tn doblndirea altor 
cunoștințe.

Odată asigurate cele mai bune con
diții de muncă și lămurite temele.

cere elevilor să răspundă tn scris la 
clteva întrebări privitoare la rolul 
criticii literare (clteva date asupra 
evoluției criticii literare, rolul criticii 
literare azi etc).

De asemenea, compunerile și refe
ratele ale căror subiecte s-au dat din 
vreme verifică deprinderile de anali
ză literară și, totodată, posibilitatea 
de sintetizare a eievilor, îi obișnuiesc 
să dezvolte și să prezinte In întregi
me o operă, un scriitor, o epocă, un 
curent sau o metodă de creație, le 
dau posibilitatea să compare și să 
stabilească legături nu numai între 
cunoștințele dobindite la cursul de is
torie a literaturii, dar și între acestea 
și cele însușite la alte discipline.

Unele din aceste lucrări se pot 
efectua în clasă, altele acasă. Deose
bit de interesantă este repetarea lega
tă de studiul limbii operelor literare. 
Un procedeu obișnuit este acela al 
distribuirii — printre elevii clasei — 
a unor cartonașe cu texte necunoscu
te din scriitorii studiați. Se cere ele
vilor să analizeze limba textelor fi 
să determine epoca sau scriitorul.

Alegerea justă a temelor, varietatea 
metodelor, organizarea rațională a 
muncii, asigurarea unor condiții opti
me de lucru stnt o chezășie că scopul 
urmărit prin recapitulare va fi atins.

M. EL. 10NESCU-M1C10RA

Să-i înarmăm pe elevi
cu deprinderi practice

Lecțiile de recapitulare, temeinic 
organizate, lărgesc simțitor înțelege
rea de către copii a materialului 
studiat In desfășurarea recapitulării 
finale, eu pun accentul pe legăturile 
logice, firești dintre diferite noțiuni 
predate anterior — cum ar fi. de pildă, 
legătura dintre operațiile aritmetice 
dintre cunoștințele de gramatică etc. 
Totodată, cu prilejul recapitulării de 
sfirșlt de arț caut să realizez legătura 
in cunoștințele predate la diferite 
obiecte de învățămînt.

Una dintre preocupările mele prin
cipale in perioada recapitulării o 
constituie legarea cunoștințelor ele
vilor de practică, prin folosirea largă 
a materialului didactic, prin excursii, 
prin executarea lucrărilor practice pe 
parcela experimentală etc. De pildă, 
organizlnd mid experiențe cu germi- 
natoare, punind mugurași tn sticluțe 
ca să le observe dezvoltarea, efectuind 
lucrări pe straturi, elevii învață să-și 
aplice cunoștiuțele in practică, se înar
mează cu deprinderi de muncă. De a- 
semenea, vizitind fabrici și întreprin
deri, unități socialiste din agricultură, 

v

magazine de stat, 
mai bine legătura strînsă care există 
între cunoștințele 
lecție și viață.

înainte de a organiza recapitularea 
finală, m-am preocupat de stabilirea 
evidenței existente în cunoștințele 
elevilor la fiecare obiect în parte, la 
fiecare capitol șt chiar la fiecare te
mă. Aceasta mi-a cerut să revăd lu
crările copiilor, precum și caietul meu 
de observații asupra elevilor. Orga- 
nizînd recapitularea pe baza acestei 
evidențe, repet cu elevii materia nu 
în ordinea în care am predat-o, ci ți- 
nind seama de condițiile concrete ale 
clasei, precum și de cerința de a da 
copiilor o privire de ansamblu asupra 
cunoștințelor studiate. In același timp, 
mă străduiesc să folosesc procedee 
cît mai variate de repetare, care să 
aducă hi lecții elemente noi să dea 
elevilor posibilitatea de a înțelege te
mele esențiale in întregimea lor și mai 
ales să-i ajute să vadă legătura strîn
să a celor învățate in școală ca viața, 
ca practica.

elevii pot înțelege

studiate de ei Ia

GEORGE CHIVULESCU 
Învățător ia școala elementară nr. 5 

Dîrste — Orașul Stalin

Preocupările
(De la subredacția noastră din Cluj) 

Este știut că repetarea materiei con
stituie o etapă importantă în pregăti
rea sfîrșitului de an școlar. Ea dă 
elevilor posibilitatea să-și formeze o 
privire de ansamblu asupra probleme
lor studiate, să le înțeleagă în inter
dependenta și unitatea lor. Aceasta 
duce, totodată, la consolidarea cuno
ștințelor-dobindite de elevi în timpul 
anului și care au fost adîncite și sis
tematizate prin repetările efectuate la 
sfîrșit de capitole

Acum, în etapa de pregătire a sfîr
șitului de an școlar, profesorii de is
torie din regiunea C'.uj depun eforturi 
susținute pentru desfășurarea cu suc
ces a recapitulării materiei, pentru a-i 
ajuta pe elevi să se orienteze cu mai 
multă ușurință în varietatea proble
melor întregului curs, să ajungă la 
generalizări mai largi, la sistemati
zarea întregii materii.

Cabinetul pedagogic al regiunii Cluj 
și secțiile de învătămînt raionale au 
îndrumat cercurile pedagogice pentru 
întocmirea unor planuri cuprinzătoare 
ale activității din această etapă. In 
planuri s-a prevăzut discutarea pe 
larg a metodelor și procedeelor ce pot 
fi folosite cu succes pentru repetarea 
materiei, organizarea unor lecții des
chise ținute de profesorii fruntași, care

profesorilor 
de istorie

0 CONSFĂTUIRE JgoT'?^0""
planificarea recapitulării trebuie să 
se aibă în vedere și condițiile speciale 
de muncă ale fiecărei clase, nivelul 
de cunoștințe al elevilor ei, ca și 
toate particularitățile acestei clase. 
De pildă, dacă elevii unei clase a 
\'Ill-a au arătat un interes deosebit 
pentr-u scriitorii revoluționari de la 
1848, in planificare pot apărea printre 
altele, ca teme de recapitulare, punc
tele programatice ale „Daciei litera
re", în raport cu care se pot sistema
tiza cunoștințele esențiale despre scrii
torii acestei epoci. Sau, dacă la clasa serate literare consacrate unui scrii- 
a X-a nivelul de cunoștințe al ele
vilor s-a dovedit a fi destul de ridi
cat, se poate propune ca problemă de 
bază pentru recapitularea cunoștințe
lor de literatură contemporană: „Li
teratura — parte integrantă a luptei 
pentru cauza generală a proletariatu
lui", Această temă, ou un conținut 
larg, se poate împărți pe probleme cu 
conținut mai restrins ca: ,Jematica 
literaturii noastre după 23 August". 
,.Eroul pozitiv tn literatura noastră 
de azi", „Realismul socialist, metoda 
de Creâțte a scriitorilor tiOștfi con
temporani'", „Problema formei națio
nale a literaturii actuale" etc.

Profesorii fruntași Iși întocmesc 
planul recapitulării finale din vreme. 
Ei menționează in plan temele — in 
ordinea succesiunii lor, data ciad vor 
fi tratate, formele de muncă pe care 
le implică.

Ceea ce trebuie evitat cu orice preț 
în perioada recapitulării este supraîn
cărcarea elevilor. De obicei se adaugă 
ore suplimentare, li se indică elevilor 
un număr considerabil de pa
gini de revăzut, sau chiar stnt 
indopați cu răspunsuri și soluții 
șablon pentru... problematicele proble-

folosesc metode înaintate de predare 
etc.

Multe cadre didactice s-au pregătit 
cu grijă în vederea recapitulării, dînd 
o deosebită atenție alegerii subiectelor 
pe baza cărora își vor desfășura lec
țiile de repetare. Așa, de exemplu tov. 
Silvia Cîmpeanu, profesoară la școala 
de 7 ani nr. 12 din Cluj, tov Gheor- 
ghe Bartos, profesor la școala de 7 
ani nr. 6 din Cluj, și alții au ales 
pentru 
pentru 
da etic

Tov.
școala _ _ ____________
pregătește pentru o lecție de repetare 
interesantă, despre lupta de eliberare 
de sub jugul turcesc, pe care o va 
face cu elevii la mormîntul lui Mihai 
Viteazul. Tovarășii Dumitru Roșeau, 
profesor la școala medie nr. 5 din 
Cluj și Iolanda Kovacs, profesoară la 
școala de 7 ani nr. 22 din același oraș, 
și-au propus ca, printre alte proble
me, în cadrul repetării să acorde a- 
tenție rolului orașelor în dezvoltarea 
economiei de schimb și luptei împo
triva stăpînirii feudale. La ședința din 
această lună a cercului pedagogic de 
specialitate, tov. Dumitru Roșeau va 
ține o lecție deschisă pentru clasa a
VI- a, la care vor participa toate ca
drele didactice care predau istoria în 
orașul Cluj.

Tovarășii Ștefan Chiș, de la școala 
de 7 ani nr. 17 din Cluj și E. Bocu, 
de la școala medie nr. 9 din Cluj și-au 
propus să repete materia clasei a
VII- a în jurul problemelor : Revoluțiile 
burgheze, caracteristicile lor; Revolu
ția socialistă; Organizarea proletaria
tului în perioada capitalistă; Războa
iele imperialiste; Nașterea și dezvol
tarea statului socialist sovietic . In 
cadrul acestor teme ei dau importanta 
cuvenită problemelor care privesc is
toria patriei.

Profesorii de istorie de la școala 
medie nr. 1 din Turda și-au propus 
să repete unele lecții cu elevii din cla
sa a VIII-a la muzeul raional, unde 
le stă la dispoziție un material intui
tiv bogat, selecționat pe epoci. Aceeași 
importantă o acordă vizitării muzeelor 
în această perioadă și unii profesori 
din Cluj, cum sînt: Maria Suteu, de 
la_ școala pedagogică nr. 2. Silvia 
Cîmpeanu, de la școala de 7 ani nr. 
12, Ecaterina Jarosi, de la școala de 
7 ani nr. 4 și alții.

Mulți tovarăși care predau la șco
lile medii, ca Maria Urcan, Margare
ta Biro, Ecaterina Simon, Luca Man- 
ciu, Matei Hunyadi și-au propus ca, 
în cadrul lecțiilor de repetare la isto
ria modernă și contemporană, să fo
losească tabelele sinoptice.

In decursul anului mulți profesori 
din regiunea Cluj au studiat istoria 
locală și au folosit acest studiu pen
tru educarea elevilor tn spiritul pa
triotismului socialist. Aceștia se pre
gătesc să utilizeze în perioada recapi
tulării o parte a materialului adunat. 
Astfel, tov. Nicolae Pușcaș, de ia 
școala medie din Gherla, va folosi 
muzeul școlar înființat de curînd. iar 
tov. Liviu Pataki, de la școala medie 
nr. 6 din Cluj, și-a propus să valori
fice materialul privind istoria orașului 
Cluj.

Activitatea desfășurată în această 
etapă importantă a anului școlar tre
buie să exercite o influență serioasă 
asupra elevilor, mobilizîndu-i la întă
rirea disciplinei, la o muncă organi
zată.

repetare teme cuprinzătoare, 
care au strîns un material 
bogat.
Macarie Iorga. profesor 
de 7 ani nr. 1 din Turda,

di- '•

la
se

Zilele acestea a avut loc ir. Capita, 
o constituire organizată de secția 
învățămînt a orașului cu cadrele 
conducere din țcoii. Cu acest pri- 
tov. C. Petrica. directorul secției 
invățămint a Capitalei, a prezen- 
un referat in care a analizat situ

ația muncii de pînă acum a școiilcr 
din orașul București și a arătat pe 
larg care tint sarcinile cadrelor di
dactice și mai aies aie direcionior de 
școli în această etapă, problemele a- 
supra cărora trebuie să-și îndrepte a- 
tenția in mod deosebit pentru încheie
rea cu succes a anului școlar și pen
tru deschiderea în bune condiți 
nului școlar viitor.

Discuțiile duse pe marginea 
ratuhd au prdefrnt uu i 
da experiență in ceea ce ,___ __ _
șurile concrete care trebuie ’uite in 
wierea succesului exameneJcr. Astfel, 
iov. O Safran, direetoroi școlii medii 
nr. 11 de băieți, a arătat com a înțe
les colectivul de profesori din școala 
pe care o conduce să rezolve sarcinile 
care fi revin In această perioadă. U- 
nul dintre obiectivele principale asu
pra căreia s-a concentrat atenția ca
drelor didactice de la școala rtr li. a 
arătat vorbitoraL este recapitularea 
materiei Pentru ca recapitularea să «e 
desfășoare în cele mai bune condiții, 
profesori} au hotărît în cadrul con
siliului pedagogic ca lucrările scrise 
de control pe pătrarul IV să fie efec
tuate pînă la începerea recapitulării 
finale a materiei. In cadru! comisii
lor metodice din școală cadrele di
dactice au discutat feiui și me
todele de muncă legate de recapitu
lare. Astfel, s-a stabjlit ca la unele 
discipline, cum este, de pildă, li
teratura romînă să se Întocmească 
conspecte cu caracter de sinteză Co
lectivul de la această școală consi
deră de asemenea că este bine ca 
lecțiile de recapitulare să se termine 
cu concluziile profesorului, care să 
cuprindă problemele esențiale indi
cate în lecție, și cu un plan de sinte
ză, care să fie scris pe tablă.

Perioada de recapitulare, a spus 
tov. Safran, este privită de unii elevi 
ca o perioadă de relaxare. Aceștia 
consideră că acum activitatea lor 
începe să se termine și că deci nu 
trebuie să maj facă eforturi deosebi
te. Pentru a-i convinge pe elevi de 
însemnătatea muncii în ultimele săp- 
tămîni ale anului școlar, profesorii 
trebuie nu numai să Ie vorbească ele
vilor despre aceasta, ci și să le tre
zească atenția și interesul pentru 
lecțiile de recapitulare, să aducă ele
mente calitativ noi în predare, să cea
ră elevilor să rezolve probleme noi.

Pedagogii de la școala medie nr. 11

li 
de 
de 
xej
de 
tat

1 >-

refe-

au disarist de asemenea tn consiliul 
pedagogic problema verificării cu
noștințelor și a notării elevilor în pe
rioada recapitulării. Pornind de la 
premiza că unii elevi, care în primele 
pătrare au daf rezultate slabe la în- 
vățăftiră. pot promova totuși, prin‘u-un 
efort sporit, clasa, ei au căzut de a- 
coră ca în această perioadă să fie ve
rificați și notați tn special elevii slabi 
la învățătură.

Tov. G Goldhammer, directoarea 
școlii medii de fete nr. 16, a arătat 
că nu este de acord cu acest punct 
de vedere a! pedagogilor de la școa
la medie nr. 11 deoa-ece dacă pro
fesore! se ocupă acum în mai mare 
măsură de verificarea și notarea e- 

’ • mai slabe la !n- 
Beglija elevii buni. 

De asemenea, vorbitoarea a atras 
atenția asupra faptului că munca în 
asalt nu dă nici odată rezultate bune, 
fapt confirmat, de altfel de exame
nele din anii trecut’-

Fără îndoială acest lucru este 
just, dar el nu trebuie să-i ducă pe 
profesori la ideea că ei nu trebuie 
să se ocupe acum de elevii rămași 
în urmă la învățătură, că ei nu au 
datora să le acorde* toată atenția, 
pentru a-i ajuta să promoveze anul 
școlar.

Tov. Goldhammer a vorbit în conti
nuare despre grija pe care trebuie s-o 
arate profesorii pentru a nu-i supra- 
incărca pe elevi cu prea multe sarcini. 
Prea marele număr de lucrări scrise Ii 
obosește pe elevi, le răpește din timpul 
rezervat studiulut De aceea, ar fi bine 
să se dea lucrări scrise numai la lite
ratura romînă.

Tov. Ștefănescu. directoarea școlii de 
7 ani nr. 176 fete, a arătat că pentru 
a cunoa<ște nivelul de cunoștințe ai e- 
levi’or și pentru a putea lua măsuri 
de lichidare a iiosurilor a organizat 
în școală lucrări de control la limba 
romînă și matematică.

In euvîntul său tov. Jana Christu, 
directoarea școlii medii nr. 10, a criti
cat Ministerul Invătămtntului pentru 
taptul că n-a dat indicații suficient de

bogat acbuib leviior cu reauitets 
iurUește toi-’ vățihri ,'tl w ne
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Vin examenele... In 
școlile patriei, elevii 
au început sub în
drumarea profesorilor, 
o intens^ muncă pen.

tru recapitularea materiei. In 
clișeu: elevii clasei a Vl-a „B“ 
de la școala medie de băieți nr. 
11 din București, la o oră 
recapitulare la matematică.

La casa pionierilor din Constanța 
se simte din plin freamătul săptă- 
mînilor din preajma încheierii anului 
școlar. Conducătorii de cercuri se stră
duiesc să-i ajute pe pionieri să se 
pregătească cît mai bine pentru exa
mene.

Stînd de vorbă cu profesorii din 
școli, cu metodiștii, luînd în conside
rare și activitățile desfășurate în 
cercuri în timpul anului școlar, con
ducătorii de cercuri și-au dat seama 
asupra căror teme trebuie să insiste 
mai mult în munca lor cu pionierii 
în această perioadă. După fixarea te
melor, ef 
de muncă 
ale anului școlar.

Astfel, la cercurile de chimie șî de 
fizică se desfășoară lucrări de labo
rator, care ajută mult pionierilor să-și 
împrospăteze și să-și consolideze cu
noștințele și deprinderile. Dacă în 
timpul anului profesorul conducător 
de cerc explica, întreba și ajuta pe 
elevi în timpul ședinței de cerc, de 
data aceasta el nu mai face altceva- 
decîț să-i îndrume pe aceștia în ex
punerea teoretică s temei și în efec
tuarea lucrării practice. La fel se 
procedează și în cadrul cercului ti
nerilor naturallștJ,

șî-au defmiti'va't planurile 
pentru ultimele săptămîni

La eercuri'le de geografie, istorie și 
limba romînă se organizează jocuri 
atractive, al căror conținut contribuie, 
de asemenea, la consolidarea cunoș
tințelor : au loc excursii imaginare 
pe hartă, victoriile, se întocmesc dic
ționare istorice este. Se organizează, 
de asemenea, serate literare, care în
tăresc și lărgesc cunoștințele de lite
ratură ale pionierilor. O astfel de 
serată este, de pildă, cea închinată 
lui Ion Creangă, organizată cu aju
torul actorilor de la Teatrul de stat 
din orașul Constanta.

Practica muncii cu pionierii, ne-a 
dovedit că excursiile și vizitele în în
treprinderi, care îi atrag în deosebi 
pe pionieri, au rezultate foarte bune. 
Ele dau copiilor posibilitatea să vadă 
cum se realizează în practică princi
piile științifice despre care li se vor
bește la lec(ii. Excursiile pe care casa 
noastră le-a organizat la lacul Siut- 
Ghiol, pentru cunoașterea faunei și. 
florei acestuia, la uzina Ovidiu II. 
la pădurea Babadag și. în Delta Du
nării i-au făcut pe pionieri s.ă înțe
leagă mai bine o serie de cunoștințe 
pe care ei și le însușiseră din carte.

O atenție deosebită acordă pregă
tirii pionierilor pentru examene și ca
binetul activului de pionieri. Majori
tatea consultațiilor acordate de acesta

instructorilor șl pionierilor privesc sar
cinile organizației de pionieri în pre
gătirea și desfășurarea recapitulării. 
Pentru stimularea dorinței pionierilor 
de a învăța cît mai temeinic, pentru 
dezvoltarea dragostei lor față de 
muncă, cabinetul activului de pionieri 
a organizat o întîlmre între cititorii 
absolvenți ai clasei a VII-a și un in
giner metalurgist de la Centrul me
canic Constanța, cu tema „De ce 
iubesc meseria".

Incepînd din luna aprilie, casa 
pionieri din orașul Constanța a 
ganizat un concurs al gazetelor 
perete din unități, avînd ca 
„Cum ne pregătim pentru a întîmpi- 
na cu succes examenele de sfîrșit de 
an“. La acest concurs participă aproa
pe 25 de unități de pionieri din ora
șul nostru.

Nu am putea spune că măsurile 
prezentate mai sus înseamnă tot ceea 
ce poate să facă o casă de pionieri 
în întîmpinarea examenelor. Totuși, 
credem că prin folosirea acestor pro
cedee vom ajuta pionierii să obțină 
la examenele de sfîrșit de an rezul
tate superioare celor din anii trecuți.
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NICOLAE RADULESCU 
directorul Casei Pionierilor 

din orașul Constanta

dare cu privire la organizarea exame
nelor. De pildă, în instrucțiunile publi
cate in Buletinul Ministerului Inviți- 
nrfntuhri nr. 1 din 20 martie 1956 se 
arată că pentru ziua de 4 iunie trebuie 
programate examene la clasele IV, VI 
și X- Ori in școlile mari cu clase para
lele acest lucru poate crea mari greu
tăți. De asemenea, tov. Christu a cerut 
secției de învățămînt să pună la dis
poziția cadrelor didactice toate mate
rialele privitoare la pregătirea și des
fășurarea examenelor.

Tov. Sava, directorul școlii medii nr. 
4. a arătat că in perioada recapitulării 
conducătorii școlilor trebuie să acorde 
o mare atenție controlului și îndru
mării cadrelor didactice. El urmărește 
în decursul unei etape metodele de 
lucru ale cadrelor didactice de aceeași 
specialitate și apoi analizează îm
preună cu ele rezultatele muncii. Acest 
sistem prilejuește și schimbul de ex
periență între profțsorii care predau 
aceeași disciplină.

Reierindu-se la mijloacele de ridi
care a nivelului de pregătire al elevi
lor, tov. Sava a subliniat importanța 
in această privință a muncii practice 
La școala noastră — a spus vorbitorul 
— s-au desfășurat lucrări practice 
care au contribuit mult la întărirea 
cunoștințelor și deprinderilor elevilor. 
Astfel s-au efectuat lucrări practice pe 
totul experimental care au ajutat ele
vii să înțeleagă mai adine legile biolo
gice studiate la lecții, precum și în
semnătatea metodelor agrotehnice îna
intate.

Și alți vorbitori, printre care tovarășii 
B. Schild, directoarea școlii de 7 ani 
nr. 123 și tov. Șerbu, directorul școlii 
nr. 179, au arătat că sînt preocu
pați de folosirea cît mai largă a lucră
rilor practice, a materialului didactic 
la lecțiile de recapitulare, de organiza
rea lucrărilor și experiențelor de labo
rator precum și de organizarea vizite
lor tn întreprinderi.

Participanții la consfătuire au dis
cutat de asemenea problemele pe care 
le ridică deschiderea anului școlar în 
condiții cît mai bune.

vorbitori au subliniat faptul 
necesar ca Editura de stat di- 
și pedagogică să asigure în

Unii 
că este 
dactică ___ _
tiraj îndestulător și la timp manua
lele școlare pentru a nu se mai repeta 
situația din anii școlari trecuți, cînd 
manualele au ajuns în posesia elevilor 
uneori la jumătatea anului școlar și 
în număr insuficient.

In încheierea consfătuirii a luat cu- 
vîntul tov. Steliana Năstăsescu. vice
președinte al comitetului executiv al 
sfatului popular al Capitalei. Vorbi
toarea a arătat nasurile concrete pe 
care le-a luat comitetul executiv pentru 
a ajuta școlile eă-și îmbunătățească 
activitatea. Astfel, s-a luat măsura ca 
învățătorii și profesorii, directorii șco
lilor și cadrele de îndrumare și con
trol să nu mai fie folosiți la munci 
care să-i sustragă de Ia principala lor 
activitate — munca pentru îmbunătă
țirea instruirii și educării elevilor.

S-a hotărî't, de asemenea, ca fiecare 
școală să primească un lot experi
mental , ca întreprinderile industriei 
locale a S.P.C. să acorde școlilor 
uneltele de care nu mai au nevoie 
dar care pot fi folosite pentru ridica
rea pregătirii practice a elevilor.

Pentru asigurarea unor cît mai bu
ne condiții materiale pentru desfășu
rarea procesului instructiv-educativ fn 
anul școlar viitor, s-au luat măsuri 
pentru construirea și amenajarea a în
că 30 de sălF de clasă. De asemenea, 
s-a hotărît ca lucrările de reparații 
fie făcute de I.L.L. raionale, iar 
provizionarea cu combustibil să 
făcută de organele administrative 
sfaturilor raionale

în vederea îmbunătățirii muncii 
îndrumare și control se vor lua măsuri 
pentru complectarea corpului de con
trol al secțiilor raionale cu cîte un 
inspector care să se ocupe temeinic de 
îndrumarea învățătorilor.

Consfătuirea a mobilizat cadrele 
didactice la munca de pregătire a în
cheierii anului școlar și le-a ajutat să 
desfășoare mai bine această muncă.

să 
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Cum nu trebuie intimpinate examenele
Acolo unde se manifestă lipsă de gri

jă pentru predări 
lorC^ 
se coi 
rea șl

■ta temeinică a lecții- 
de comunicare a noilor cunoștințe, 
constată dezinteres ți pentru fixa
și consolida'ea cunoștințelor însu

șite de elevi, pentru sistematizarea șl 
sintetizarea acestora. La letțiile de bo
tanică predate la clasele a V-a .A" și 
,A" de la școala de 7 ani din comuna 
Dragalina, raionul Călărași, nu se 
simte preocuparea pentru pregătirea 
examenelor nici în răspunsurile elevi
lor, nici tn lecțiile tov. Florica Mun
teanu.

Lecția predată la clasa a V-a ,A" 
in ziua de 7 mai a.c., despre savantul 
sovietic T. D. Ltsenko, la fel ca și lec
ția predată în aceeași zi la clasa a V-a 
,,B", despre succesele obținute de LV. 
Miciurin prin aplicarea metodei altoi
rii stnt departe de ceea ce ar fi trebuit 
să fie. In această perioadă, cînd profe
sorul trebuie să gîndească mereu ta 
încheierea anului școlar, [a pregătirea 
elevilor pentru examene, preocuparea 
de a transmite cunoștințele în mod sis
tematic și cît mai accesibil pentru e- 
levi, de a asigura o asimilare conști 
entă a materialului transmis trebuie 
să se împletească mai mult ca oric.înd 
cu preocuparea de a recapitula, de a 
sintetiza ceea ce elevii au acumulai an
terior. Lecțiile predate de tov. Mun
teanu, ca și felul cum privește recapi
tularea materiei au arătat-o cu totul 
străină de aceste preocupări.

Deși, ca dirigintă, tov. Munteanu 
le-a arătat, probabil, elevilor că nu 
este îngăduit să se prezinte la școală 
ou lecțiile neînvățate, ea și-a permis, 
totuși, să intre tn școală fără nici o 
pregătire prealabilă pentru lecție: nici 
studiu, nici plan de lecții, nici mate
rial didactic.

Și ce lecții frumoase a avut de pre
dat! Ce prilej minunat i se oferise! 
In plină regiune agricolă, în inima 
Bărăganului, într-o comună cu gospo
dărie agricolă colectivă și gospodărie 
agricolă de stat fruntașe pe țară, cu 
stațiune de 
fi putut să le vorbească elevilor — 
dintre care 
agricultură — despre metodele cucerite 
de știința sovietică pentru obținerea 
unor recolte îmbelșugate de grtu des
pre felul cum se dezvoltă această plan
tă, despre posibilitățile de a transfor
ma griul de toamnă în grîu de pri
măvară și griul de primăvară tn grtu

mașini și tractoare ea ar

majoritatea vor munci în

de toamnă pentru a se asigura bunul 
trai al celor ce muncesc. Ar fi putut 
să le vorbească despre nemăsuratele 
posibilități de a se extinde cultura 
pomilor In țara noastră, de a se îm
bunătăți soiurile de pomi prin aplica
rea minunatei științe miciuriniste, cu 
atit mai mult cu cit pomii din livada 
școlii nu reușesc să-și vadă fructele 
bine coapte, pentru că in comună este 
extrem de restrînsă cultura pomilor. 
Tovarășa Munteanu n-a știut să pre- 
fuiască valoarea acestor lecții nici din 
punct de vedere teoretic, nici din punct 
de vedere practic, nici instructiv, nici 
educativ.

Lecfia despre academicianul Lisenko 
a fost un simulacru de lecție. întreaga 
expunere a materialului nou a durat 
10 minute. Fără nici un motiv de or
din știinfific sau pedagogic, tovarășa 
a vorbit numai despre iar o vizare, lă- 
slnd pentru lecția următoare problema 
dezvoltării stadiale a plantelor, deși 
iarovizarea este prima perioadă in 
dezvoltarea griului. Explicațiile sumare 
și stlngace, lipsa materialului intuitiv 
și a oricărei demonstrații prac
tice au reflectat adine lipsa de 
pregătire pentru lecție. Acum, pri
măvara, se putea aduce în clasă grtu 
de toamnă și griu de primăvară, 
se puteau pregăti din timp ghivece cu 
grtu de toamnă iarovizat și neiarovi- 
zat. Sarcinile instructive esențiale ale 
acestei lecții erau cunoașterea griului 
de toamnă și a griului de primăvară 
de către elevi, cunoașterea dezvoltării 
plantei pe baza cercetărilor academi
cianului Lisenko, cunoașterea metode
lor de transformare a griului de toam
nă In grlu de primăvară și a griului 
de primăvară în grlu de toamnă. To
varășa Munteanu a redus întreaga lec
ție la transformarea griului de toamnă 
in grtu de primăvară, la iarovizare, 
fără a arăta care este importanța a- 
cestui fenomen, fără a face nici o le
gătură cu viața, cu agricultura locală, 
cu problemele actuale ale agriculturii, 
cu sarcinile celui de al doilea cincinal 
cu privire la mărirea producției de ce
reale, cu deosi hire a griului șl a po
rumbului.

Tratarea superficială a lecției a dus, 
cum era și firesc, la înțelegerea ei 
superficială de către elevi. Acest lu
cru s-a observat și la lecția predată 
la clasa a V-a „B". Deși școala are 
o frumoasă livadă de pomi, dintre 
care majoritatea stnt acum înfloriți.

deși ziua senină de primăvară era ne
spus de îmbietoare, lecția despre ma
rile victorii ale lui Miciurin in îmbu
nătățirea soiurilor de pomi, în răspân
direa lor în ținuturi cu climă- mai as
pră s-a desfășurat în clasă, fără mate
rial intuitiv. Acum, cînd natura întrea
gă era în floare, elevii analizau struc
tura florii numai după desenul de la 
tablă I Ori, în asemenea condiții nici 
nu poți și nici nu ai dreptul să te miri 
că elevii nu cunosc părțile florii, că nu 
înțeleg bine fenomenul polenizării.

Ca și la clasa a V-a „A", lecția a 
fost lipsită de orice conținut educativ. 
S-a discutat cu elevii despre soiurile 
obținute de Miciurin prin polenizarea 
încrucișată artificială, prin hibridarea 
vegetativă, despre fructele varietății de 
păr „Beurre de iarnă Miciurin", ale 
varietății de măr „Reinette Bergamo- 
te". Nu li s-a spus, însă, ce ar putea 
să facă și ei aici, in satul Ier, în gră
dina lor părintească, la școala lor. 
Nu au fost stimulați să aplice hibri
darea vegetativă (altoirea), despre care 
au învățat la o lecție anterioară. Pa
siunea și dragostea nestăvilită a lui 
Miciurin pentru această muncă nu a 
putut, din această cauză, să stimuleze 
interesul elevilor, nu le-a trezit 
un gînd, nici o năzuință, pentru 
expunerea profesoarei a fost rece, 
convingătoare.

Acesta a fost nivelul lecțiilor de
tanică predate de tov. Munteanu acum, 
tn pragul recapitulării, deși știe bine 
că una din condițiile esențiale ale reu
șitei lecțiilor de recapitulare o consti
tuie predarea temeinică a fiecărei lec
ții în parte.

De altfel, după indicațiile primite 
din partea secției raionale, prin con
ducerea școlii, tov. Munteanu trebuia 
să înceapă recapitularea finală a ma
teriei încă din ziua de 5 mai. Cu toate 
acestea, deși nu a reușit să termine 
materia la timp, după cum s-a vă
zut mai sus, încă mai înjumătățește 
lecțiile, prelungind perioada oredării 
în dauna recapitulării.

Tovarășa Munteanu subaoreciază 
munca de repetare, de consolidare și 
de sistematizare, de sintetizare a cu
noștințelor. fn caietul său de planuri 
de lecții nu există nici un plan de 
repetiții, iar în perioada de recapitu
lare finală a materiei intră fără sd 
întocmească un plan al acestei munci. 
Cu toate că direcția școlii i-a cerut să
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depună un asemenea plan pînă în ziua 
de 4 mai, profesoara de științe natu
rale nici nu s-a gîndit cel puțin, oină 
in ziua de 7 mai, cum să-și organi
zeze această muncă, asupra căror pro
bleme să insiste. La această dată, to
varășa profesoară nu știa care sînt 
lipsurile în cunoștințele de botanică 
ale elevilor, nici ce orocedee să folo
sească pentru a-i ajuta să-și însușeas
că toată materia. Faptul că la ambele 
lecții le-a spus elevilor la sfîrșit: „a- 
ceasta este lecția pentru data viitoare, 
iar ca repetiție luați lecția cutare" a- 
rată modul cu totul greșit de a înțe
lege repetarea materiei. A spune elev - 
lor „pentru data viitoare repetați lec
țiile cutare" și la ora următoare a pune 
clteva întrebări cu privire la conținutul 
acestor lecții nu înseamnă de loc a 
recapitula cu adevărat cunoștințele.

Tov. Maria Enulescu, directoarea 
școlii, are datoria să controleze și să 
îndrumeze mai des cadrele didactice, 
să se pregătească cu seriozitate pentru 
această muncă. Faptul că nu urmăreș
te conținutul lecțiilor, că nici nu are 
caiet de asistențe la lecții se răsfrînge 
mult asupra calității procesului de în
vățămînt. Tovarășa directoare nu tre
buie să se mulțumească cu aspectele de 
suprafață ale lucrurilor. A avea o var-- 
celă experimentală — de altfel prea 
mică față de numărul elevilor — oe 
care s-a semănat fasole, porumb, cas
traveți și floarea soarelui, nu înseam
nă a da elevilor pregătirea necesară 
din punct de vedere practic. Tovarășa 
directoare trebuie să controleze cum 
contribuie lucrările practice pe parcelă 
la consolidarea cunoștințelor de bota
nică, la înarmarea elevilor cu deprin
deri practice, la recapitularea materiei, 
tn ce măsură aceste lucrări asigură în
sușirea conștientă a cunoștințelor pre
văzute tn programă, ce valoare educa
tivă au și cum contribuie ele la înțele
gerea de către elevi a principiilor 
științifice de bază ale muncii agricole.

Dacă tovarășa Munteanu intimpmă 
recapitularea materiei complect nepre
gătită, este de vină în mare măsură 
și conducerea școlii, care s-a mulțumit 
să transmită sarcinile fă'ă a cont"’.a 
cum se realizează acestea Este t-.mvu'. 
ca întregul colectiv al școli de 7 ani 
din comuna Dragalina să privească 
sarcinile ce îi stau în față cu mn 
mult simț de răspundere, să ia măsuri 
urgente pentru îmbunătățirea mu nai.

M. POPESCU
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Predarea matematicii In școală tre
buie să aducă o contribuție însemnată 
la realizarea învățămintului politeh
nic. Ea trebuie să-i înarmeze pe elevi 
nu numai cu cunoștințe teoretice, ci 
și cu deprinderi de aplicare a acestor 
cunoștințe In practică. Tocmai de a- 
ceea un loc însemnat în studiul mate
maticii trebuie să-l ocupe, alături de 
rezolvarea problemelor cu conținut 
practic, șt executarea unor lucrări 
practice.

Una dintre formele cele mai utile 
de lucrări practice o constituie lucră
rile de măsurători pe teren ca aplica
ții la geometrie și trigonometrie. A- 
cestea dau elevilor posibilitatea să 
cunoască principiile de construcție a 
unor aparate folosite in practică, să 
execute efectiv diferite măsurători, să 
se convingă de posibilitățile de apli
care a matematicii în variate domenii 
de activitate, dat fiind că lucrările 
geodezice sînt necesare la construcția 
căilor ferate, a șoselelor, podurilor, 
tunelelor, digurilor, în construcții, a- 
gricultură etc. Măsurătorile pe teren 
stimulează interesul elevilor pentru 
studiul matematicii, inițiativa lor, le 
dezvoltă deprinderile practice, îi obiș
nuiesc cu munca în colectiv, cu orga
nizarea acestei munci. Ele oferă tot
odată profesorilor posibilitatea de a 
stabili o legătură mai strînsă cu pro
fesorii de alte specialități (geografie, 
fizică etc.).

Unele școli au obținut realizări În
semnate în această direcție. De pildă, 
elevele claselor a IX-a și a X-a de 
la școala medie nr. 21 din Capitală, 
conduse de profesoara lor, tov Flo
ri ca Rusu. au aplicat cunoștințele ds 
trigonometrie la măsurarea unor dis
tante inaccesibile. Lucrările s-au des
fășurat în cadrul orelor de program fi
ind planificate din timp pentru peri
oada de recapitulare finală. La clas* 
a IX-a au avut loc două lucrări: mă
surarea unei înălțimi a cărei bază este 
accesibilă1 (fereastra clasei de la etajul 
al doilea al școlii) și măsurarea unei 
înălțimi a cărei bază este macces,bilă 
(înălțimea coșului fabricii de con
serve „Grivița", care s® vede din 
curtea școlii). Elevele claselor a X-a 
au măsurat distanța intre două punc
te inaccesibile (distanța dintre coșul 
fabricii „Matyas Racosi” și turla 
unei biserici). Lecțiile practize au du
rat cîte trei ore. In prima oră s-au re
capitulat problemele teoretice legate 
de aceste lucrări. La clasa a IX-a, de 
pildă, s-a arătat că determinarea înăl
țimii cu baza accesibilă se reduce, in 
fond, la determinarea catetei unui tri
unghi dreptunghic la care se cunosc 
unghiul ascuțit opus ei și cealaltă ca
tetă. Pentru determinarea înălțimii cu 
bază inaccesibilă s-au considerat două 
triunghiuri dreptunghice, în același 
plan avînd o catetă comună — înălți
mea ce trebuia determinată. S-a ară
tat că problema se reduce la determi
narea acestei catete, foiosindu-se de 
această dată, lungimea segmentului 
ce reprezintă diferența celorlalte două 
catete și cele două unghiuri sub care 
se vede vîrful înălțimii din extremită
țile segmentului. La clasele a X-a s-au 
revăzut teoretic problemele de deter
minare a distanței dintre două puncte, 
considerindu-se cazurile cînd ambele 
puncte sint accesibile, clnd unul este 
inaccesibil și în special cînd ambele 
sînt inaccesibile. Desenul a fost exe
cutat pe o planșă așezată orizontal. 
Odată cu analiza amănunțită a aspec
tului teoretic, matematic, al lucrărilor, 
s-a scos în evidență care sînt datele 
care pot fi găsite direct prin măsură
tori și modul cum vor fi determinate. 
De asemenea, s-au prezentat instru
mentele necesare și s-a arătat cum 
trebuie folosite (școala a folosit un 
teodolit împrumutat de la „Institutul 
de cercetări și prospecțiuni").

După aceste lecții pregătitoare au 
urmat lucrările propriu zise, care s-au 
desfășurat, de asemenea, timp de cite 
o oră. In clasa a IX-a, două grupe de 
eleve au măsurat înălțimea cu baza 
accesibilă, iar alte două au măsurat 
înălțimea cu baza inaccesibilă, f.'eaare 
făcind alte măsurători. înălțimea fe
restrei a fost măsurată după aceea și 
direct, cu frînghia, elevele avlnd ast
fel posibilitatea de a verifica rezulta-

tul obținut. In timpul măsurării înăl
țimii ferestrei a intervenit o lituație 
neprevăzută: terenul nu era perfect 
orizontal și de aceea distanta de la 
punctul de vizare pînă la baza clădi
rii nu reprezenta cateta unui triunghi 
dreptunghic. Elevele s-au descurcat cu 
ușurință făcind apel la unele cunoștin
țe de geometrie.

Faptul acesta ne conduce la o con
cluzie destul de interesantă din punct 
de vedere al metodicii desfășurării lu
crărilor practice. Ora pregătitoare îna
intea lucrării propriu zise este deose
bit de utilă. Cu cît lecția aceasta este 
mai 
sele 
mai 
sele 
pul

bine pusă la punct cu atît șan- 
succesului lucrării practice sint 
mari. Este totuși Indicat ca la cla
mai mari să se introducă in tim- 
lucrării unele elemente noi, neaș

teptate (pentru elevi, nu pentru profe
sori), cu scopul de a le menține per
manent interesul, de a-i stimula și 
a-i pune în situații oarecum nou

Și la clasele a X-a lucrarea a fost 
executată paralel de cite două grupe 
de eleve. Elevele au putut astfel să 
verifice in parte rezultatele și.

tele necesare și modul cum se folo
sesc.

La început, după pregătirea in cla
să, au fost executate cîteva lucrări 
simple: jalonarea unei distanțe, mă
surarea ei, construirea unui unghi 
drept, intersecția a două drepte etc. 
Pentru a pregăti elevele în vedere* 
măsurării distanței dintre două puncte, 
dintre care unul inaccesibil și despăr
țit printr-un obstacol, tovarășa pro
fesoară a recapitulat cu ele chestiu
nile teoretice privind această lucrare 
și a trecut in revistă toate etapele ei 
insistind de fiecare dată asupra mo
dului cum trebuie folosite instrumen
tele. Pentru a se închipui întocmai 
„terenui” s-a folosit și «poligonul de 
masă”, o tablă de lemn pe care s-a 
desenat un obstacol (riu) și piese mici 
in formă de jaloane, țăruși, gonio
metre, copaci etc. Poligonul de masă, 
in special pentru clasele mai mici, 
este extrem de util pentru înțelegerea 
lucrărilor care urmează să se desfă
șoare pe teren. Lucrarea propriu zisă 
s-a efectuat In curtea școlii, punctul 
inaccesibil fiind un copac din afara
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Informație
Institutul tehnic din Galați aduce 

la cunoștiuță celor interesați că, in 
conformitate cu ordinul Ministerului 
învățămintului Nr. 31.997 956, se 
amină pînă la data de 31 mai 1956 
depunere* cererilor pentru concursul 
de conferențiar la disciplinele: tehno
logia metalelor, tratamente termice și 
hidraulici.

Orice informata suplimentare se 
pot obține în fiecare zl I* secretaria
tul de rectorat al Institutului tehnic 

, din Galați, sk. Republicii Nr. HI, 
' lcfou 2079.

LUI AL XX-LEA AL 
(fragmente)
* * *: Școala factor activ 

victoria revoluției culturale 
la;* noastră.

YUxCEA ȘTEFAN : O pagină 
moștenirea pedagogică a primelor'

medie de feteMembrele cercului de mate mai. 
nr. 12 din Capitală exe

odată, să compare mărimile unghiuri
lor obținute cu ajutorul teodolitului și 
cele ob(inute cu ajutorul unui gonio- 
metru improvizat in școală. Lucrarea 
s-a desfășurat in general cu succes. 
A fost insă o lipsă faptul că s-a ales 
pentru măsurarea distanței • bază 
prea mică ceea ce a condus la greu
tăți legate de calculul unor unghiuri 
mici.

După efectuarea măsurătorilor, lu
crările au fost analizate. La clasa a 
IX-a s-au revăzut toate calculele, la 
clasele a X-a s-au efectuat ca'culele 
pe baza datelor obținute prin măsu
rători.

Fără îndoială, rezultatele obținute 
de tovarășa Rusu ar fi fost și mai 
bune dacă lucrarea propriu zisă s-ar 
fi desfășurat nu numai in timp de • 
oră, și dacă s-ar fi putut asigura cel 
pufn cîteva goniometre școlare. A- 
cestea pot fi minuite cu mai multi 
ușurință și totodată ar fi dat fiet-- 
rei grupe de eleve posibilitatea de a 
executa lucrarea de la început pini la 
sfîrșit. fiecare elevă puțind efectua 
cit mai multe și mai variate opera
ții.

Și Ia școala medie nr. 8 de fete 
din Capitală se organizează lucrări 
practice la matematică. Aci ele au loc 
nu la lecții, ci în cadrul cercului de 
matematică. Tovarășa B. Zilberștein. 
responsabila comisiei metodice din 
școală, a organizat cu elevele clasei 
a Vl-a măsurători pe teren cu aplica
ții la geometrie. Datorită sprijinului 
acordat de comitetul de părinți, s-au 
confecționat un goniometni școlar, ja
loane, țărușe și tot ceea ce este ne
cesar desfășurării lucrărilor practice. 
Tematica lucrărilor și succesiunea lor 
au fost fixate de către responsabila 
comisiei metodice. împreună cu tova
rășa Viorica Lăzărescu, conducătoarea 
cercului de matematică al elevelor 
In vederea pregătirii lucrărilor pe 
teren, li s-au dat e'eve'or spre re
zolvare diferite probleme care urmau 
să fie rezolvate apoi concret, pe teren. 
De asemenea li s-au arătat instrumen-

te-

In atenția cititorilor
In articolul «Măsuri de mare 

seninătate” apărut în nr. 365 din 
j aprilie 1956 al J“__ * ”‘"
I tului” i
cedarul _

! ția cititorilor că aceste observații se 
referă la manualul de citire de clasa 
I-a și nu la abecedar.

curții, iar I accesibil fixat In
curtea școHL Distanța a fost determi
nați folosindo-se egalitatea triunghiu
rilor dreptengfnce construite. Din cau
za lipsei de instnanente nu s-a putut 
asigura participarea activă a tuturor 
eleve lor.

Ca toate că elevele care au partici
pat ia lucrare au fost împărțite in 
grupe, din lipsă de instrumente lucra
rea na s-a putut desfășura pe grupe. 
Fără îndoială insă că această formă 
de organizare este mai indicată, deoa
rece poate asigura antrenarea fiecărui 
elev in parte După efectuarea lucrării, - 
aceasta a fost analizată. rerazindu-se 
amă 
util. dat 1 
să se mișcare distanța și direct, pen
tru verificare.

Și in alte locuri se efectuează in
teresante lucrări practice de matema
tică. Asemenea lucrări au avut loc. 
de pildă, la Palatul Pionierilor din A- 
rad Sub conducerea profesorului ion 
Mare, pionierii aa con*ecț>onat ei în
șiși toate instrumentele necesare. A- 
poi ei au măsurat înălțimea Palatului 
Cultural lățimea Mureșului, diferența 
de nivel dintre terasa Palatu’iri Cul
tural și punctul cel mai de jos din 
parcul „Eminescu**. La desfășurarea 
acestor lucrări au participat și mem
brii cercului pedagogic al profesorilor 
de matematică.

Lucrările practice pe teren arată cit 
de utile sint acestea pentru ridicarea 
nivelului de pregătire a elevilor la 
matematică, pentru înarmarea lor cu 
deprinderea de a aplica in viață cu
noștințele însușite. In noile programe 
de matematică sint prevăzute ore spe
ciale pentru lucrări practice. întreprin
derea de material didactic trebuie să „ 
se preocupe de asigurarea școlilor cu mînă (ex: Children are noisy), 
instrumentele necesare acestor lucrări. 1 3 Adjectivul. Recapitularea și

tn- 
. 6 

' 1 .Gazetei învățămîn-
se aduc observații critice abe- 
ui de clasa l-a. Atragem aten-

Rezultatele muncii pe parcela ex
perimentală depind în foarte mare 
măsură de felul cum se organizează 
această muncă. Experiența anilor tre- 
cuți a arătat că într-o serie de școli 
această activitate s-a desfășurat cu to
tul întîmplător, fără ca profesorii de 
științe naturale sau învățătorii să știe 
in prealabil ce trebuie să urmărească 
prin lucrările practice pe care le or
ganizează.

Conform programelor școlare, sar
cinile activității practice pe parcela 
experimentală diferă după clasele cu 
care se lucrează. Astfel, la clasele 
I—IV se urmărește în primul rlnd cz. 

elevii să cunoască principalele plante 
ae cultură si cele mai de seamă pa’, 
ticularitâți biologice ale lor, precum 
«i cele mai elementare metode de cut 
tivare. Deci, simpla curtiva-e a ce
pei, a spanacului, a fasolei, a 
sfeclei, a verzei etc., îngrijirea și 
recoltarea lor la timpul potrivit, vă- 
ruirea trunchiurilor de pomi, punerea 
inelelor capcană, observarea creșterii 
și dezvoltării plantelor cultivate, deoa
rece acestea sînt pe deplin corespun
zătoare atit scopului, cit și puterilor 
elevilor pînă la 11 ani.

La clasele V-VII nu mai este sufi
cient, însă, să cultivăm puu* și simplu 
un număr de plante. Acum elevii tre
buie să urmărească în mod conștient 
anumite probleme, cum ar fi: influ
ența anumitor factori, în diferite con
diții, asupra creșterii și dezvoltării 
plantelor, metodele de cultivare a 
plantelor specifice regiunii sau raio
nului respectiv, cultivarea unor plan
te a căror cultură nu e răspîndită în 
regiune sau în localitate, cu scopul 
de a îmbogăți sortimentul de plante 
din localitate. Ei trebuie să facă ex
periențe de aclimatizare a unor noi 
plante de cultură în regiune, să cu
noască metodele agrotehnice cele mai 
indicate, cu ajutorul cărora se pot 
obține recolte record la diferite cul
turi, care asigură o mai mare produc
tivitate a munej i agricole sau sînt 
mai economice, fără să micșoreze pro
ductivitatea.

In alegerea acestor probleme pen
tru munca de primăvară și de vară 
pe parcelă trebuie să se țină seama, 
în primul rînd, de programele școlare 
deoarece munca pe teren trebuie să 
însemne o complectare și o concreti
zare a procesului instructiv-educativ

desfășurat în clasă, în timpul lecții
lor de științele naturale. In al doilea 
rînd, trebuie să se ajbă în vedere pro
blemele care stau în fața agriculturii 
în regiunea, raionul sau chiar în loca
litatea respectivă. Este absolut nece
sar ca elevii să cunoască sarcinile 
care stau în fața organelor agricole de 
stat. Ei trebuie să cunoască, de exem
plu, direcția în care urmează să se 
specializeze raionul respectiv, soiurjle 
raionate pentru localitatea dată, pro
blemele nerezolvate încă, cum ar fi: 
găsirea unui port-altoi maj bun pen
tru o anumită specie sau varietate, o 
metodă mai bună de cultivare a unei 
anumite plante etc. în al treilea rînd, 
trebuje să se tină seama de posibilită
țile concreta ale școlii, de mărimea și 
situarea terenului, de sol, de expune
rea lui la soare, de gradul lui de 
apărare împotriva vîntu'.ui, de micro
clima ul respectiv etc. In sfîrșit. tre
buie să se aibă în vedere și proble
mele care interesează în mod deose
bit cadrele didactice și elevii școlii.

După stabilirea problemelor, se cer
cetează și se indică bibliografia pen
tru fiecare dintre ele, se repartizează 
temele pe colective și pe elevi, în asa 
fel ca ei să cunoască din tjmp pro
blemele pe care le ver urmări, pentru 
a le putea studia sub toate aspectele.

O grijă deosebită trebuie acordată 
respectării regulilor prevăzute în a- 
grominim pentru diferitele culturi. 
Un teren școlar nu-și poate ajunge 
scopul dacă culturile pe care le cu
prinde nu dau o producție peste me
dia raionului respectiv. De aceea, este 
necesar să se acorde cea mai mare a- 
tenție îngrijirii culturilor, lucrărilor 
specifice fiecărei culturi: punerea la 
timp a aracilor la fasole și .la roșii, 
ciupitul vîrfurilor și copilitul roșii
lor și castraveților, mușuroitul carto
filor etc

Este necesar ca elevji să fie lămu
riți asupra rolului metodelor agroteh
nice pentru creșterea și dezvoltarea 
plantelor, pentru ridicarea producti
vității. Rezultate cu adevărat bune 
obțin numai acele cadre didactice care 
reușesc să trezească interesul și dra- 
foștea elevilor pentru aceste lucrări, 
nteresul este principalul mobil care 

determină pe elev să participe în mod 
activ la lucrările practice pe parcela 
experimentală. Și elevul are interes 
atunci cînd el este conștient că face

o experiență utilă, cînd a organizat-o 
el, cînd știe că răspunde de ea pînă 
la sfîrșit.
Elevii trebuie deprinși să țină evi

denta lucrărilor executate, cu mentio
narea datei și a 
să urmărească efectele lucrărilor agro
tehnice asupra dezvoltării plantelor.

Organizarea muncii pe timpul verii 
necesită o atenție deosebită din partea 
cadrelor didactice. Este bine ca la în
cheierea cursurilor să se întocmească 
un tabel al elevilor de serviciu pe par
celă pe toată vacanța. Elevii trebuie să 
considere această activitate ca o sar
cină de cinste, nu ca pe o corvoadă, 
în această privință un rol important îi 
revine și organizației de pioneri, care 
are datoria să cultive în rîndurils 
membrilor săi dragostea pentru muncă, 
dorința de a constitui un bun exemplu.

Experiența a arătat că profesorii 
care manifestă ei înșiși interes și stă
ruință în organizarea lucrărilor pe 
parcelă nu întîmpină nici o greutate în 
mobilizarea elevilor la lucru. Astfel, 
tovarășul Rîmbu, profesor la școala de 
7 ani din comuna Cîrligi, raionul Ro
man, a reușit să organizeze în așa fel 
munca elevilor, îneît deși el a lipsit 
din sat 5-6 săptămîni în timpul vacan
ței, elevii au lucrat totuși fiecare, la 
dala programată, pe parcelă, au făcut 
însemnările și tet ce era necesar.

O lipsă frecventă în organizarea ac
tivității practice pe parcela experimen
tală a fost pînă în prezent faptul că nu 
s-a ținut o evidență a produselor obți
nute, ceea ce a împiedicat tragerea 
unor concluzii asupra metodelor folo
site. Această lipsă trebuie numaidecît 
înlăturată. Este bine să se țină la zi 
un caiet, un fel de registru, unde să se 
treacă, pe culturi, produsele obținute, 
chiar cît de puține ar fi: 1 kg. de roșii, 
25 de sfecle, ‘/jkg. căpșuni etc. — în 
așa fel ca toamna să se poată socoti 
producția obținută la toate culturile. 
Fără această evidentă și fără socotirea 
producției la unitatea de suprafață lu
crul nu se poate socoti încheiat.

Acum este timpul să se ia cele mai 
importante măsuri pentru organizarea 
unei parcele școlare în așa fel îneît să 
fie cu adevărat de folos procesului de 
învătămînt și educație desfășurat în 
școală. De felul cum vom ști să-i in
teresăm pe elevi, indiferent de vîrsta 
lor, fața de cele ce se urmăresc pe 
teren atîrnă succesul în munca 
noastră.

modului de executare,

Proiectul programei de limba engleza pentru clasele V-VII
(Urmare din pag. 11).

iuțit toate etapele ei. Ar fi fost beauty’s sake). Formarea de substan- 
fiind că aceasta era posibil five prin conversiune (conversion) ;
tnaru diet anti cî 1 forma de singular și înțelesul de

plural al celor provenite din adjectiv 
(ex.: the poor, the rich, the young). 
Formarea de substantive abstracte 

! prin adăugarea sufixelor : ship la 
unele substantive (ex.: friendship), 
-ment la infinitivul unor verbe (ex.: 
development) și -ness la 
(ex.: goodness).

2. Articolul. Recapitularea 
matizarea celor învățate in

, V-a și a Vl-a. întrebuințarea artico
lului inaintea substantivelor care, o- 
bișnuit, nu se articulează (abstracte, 
materiale etc.), cînd acestea sint de
terminate. întrebuințarea articolului 

| hotărît inaintea superlativului relativ 
I al adjectivelor. Ia comparația de su
perioritate și inferioritate. întrebuin
țarea articolului nehotărît după such 
și în unele expresii idiomatice (ex.: 
such a thing; to be in a hurry, to 
make a noise). Omiterea articolului 
hotărit inaintea pluralului substanti
velor concrete întrebuințate în sens 
general, spre deosebire de limba ro-

adjective

și siste- 
ciasele a

De asemenea, trebuie stimulată con
fecționarea instrumentelor cu mijloace 
proprii in număr suficient pentru a se 
asigura lucrări frontale cu elevii cla
selor. •

M. SCHEIN

sis-
:«natizarea celor învățate în clasele a 

■ V-a și a Vl-e. Comparația de supe- 
I rioritate a adjectivelor terminate în 
i -y, -ow și -er. Comparația de egali
tate la afirmativ șl negativ (as... as 

I și not so... as). Comparația de inferi-

(W^EVEHIMENTBIil EXTERNE
• •Necesitatea unei noi atitudini in problema dezarmării

După șase săptămtni de dezbateri, 
sesiunea de la Londra a subcomitetu
lui Comisiei O.N.U. pentru dezarmare 
și-a încheiat lucrările. Opinia publică 
mondială spera ca, în cursul acestor 
tratative, reprezentanții puterilor oc
cidentale să renunțe la practicile ob
strucționiste și să contribuie la rezol
varea problemei dezarmării. Iată însă 
că lucrările sesiunii s-au terminat' fără 
ca între ce'e cinci state membre aîe 
subcomitetului să se fi încheiat vreo 
înțelegere.

Cauza insuccesului tratativelor de la 
Londra în problema dezarmării constă 
în atitudinea puterilor occidentale care 
continuă să bată pasul pe loc. Deși 
este destul de ciudat, reprezentanții 
puterilor occidentale renunță rtnd pe 
rînd la propriile lor propuneri anteri
oare.

Dar, să dăm cuvîntul faptelor. După 
cum se știe, Uniunea Sovietică a cău
tat întotdeauna soluții pentru apro
pierea punctelor de vedere ale părți
lor în scopul înlesnirii încheierii unui 
acord. Cu prilejul recentei sesiuni a 
subcomitetului s-a văzut din nou preo
cuparea delegației sovietice de a con
tribui la rezolvarea problemei dezar. 
mării.

Dezbaterile anterioare cu privire la 
dezarmare au dovedit că încercarea de 
a se realiza un acord în această pro
blemă în ansamblu, inclusiv în ceea 
ce privește interzicerea armei atomi
ce, nu a dus la o înțelegere. N-au fost 
rezolvate nici măcar acorduri parțiale. 
S-a văzut că deosebirea dintre poziția 
U.R.S.S. — care s-a pronunțat pentru 
o reducere substanțială a armamentelor 
și forțelor armate ale statelor și în 
primul rînd ale marilor puteri-și pen
tru interzicerea necondiționată a ar-

mei atomice — și poziția statelor occi
dentale este prea mare.

Ținind seama de această situație și 
urmărind apropierea pozițiilor in sco
pul realizării acordului necesar; la 27 
martie 1956 U.R.S.S. a prezentat sub- 
comitetului spre examinare o nouă pro
punere.

Intrucît principala piedică în calea 
realizării unui acord în problema de
zarmării au fost divergentele în ceea 
ce privește interzicerea armei atomice, 
iar pozițiile U.R.S.S. și ale puterilor 
occidentale în ce privește problema 
armamentelor clasice se apropiaseră 
considerabil, a apărut necesitatea unui 
nou fel de a privi rezolvarea problemei 
dezarmării Nu s-ar putea oare reali
za mai întîi un acord în problema ar
mamentelor clasice, ceea ce ar ușura 
posibilitatea unui acord și în proble
ma interzicerii armei atomice ? Meri
tul noii propuneri sovietice constă toc
mai în faptul că abordează în acest 
fel problema dezarmării. Pentru orice 
om cinstit este clar că este avantajos 
să se realizeze un acord în probleme 
pentru care există condițiile necesare, 
cu atît mai mult cu cît aceasta ar 
ușura crearea condițiilor în vederea 
rezolvării și a celorlalte probleme încă 
nesolutionate. De aceea toate popoa
rele lumii au salutat cu bucurie noua 
propunere sovietică.

Este important să remarcăm că, 
pregătind această propunere. Uniunea 
Sovietică a tinut seama de poziția an
terioară a puterilor occidentale și mai 
ales a Angliei, care s-au pronunțai 
pentru ajungerea mai întîi la un acord 
asupra armamentelor clasice. Repre
zentanții puterilor occidentale sînt 
deci cei care au pus pentru prima 
oară problema necesității de a se rea
liza mai întîi un acord în problema

armamentelor clasice. Dorind să apro
pie pozițiile. Uniunea Sovietică s-a de
clarat acum de acord cu acest punct 
de vedere și a supus spre examinare 
o propunere corespunzătoare.

Era de așteptat ca cei care au pus 
pentru prima oară chestiunea unei 
astfel de abordări a problemei dezar 
mării să salute noua propunere sovie
tică. Oricît ar părea de straniu, lucru
rile s-au întimplat cu totul altfel. Re- 
prezentantii puterilor occidentale au 
declarat că propunerea de a se ajunge 
mai întîi la o înțelegere asupra arma
mentelor clasice nu este acceptabilă, 
că întreaga problemă trebuie- rezolvată 
dintr-odată. Dacă se ține seama că 
pînă nu de mult tocmai datorită po
ziției puterilor occidentale realizarea 
unui acord asupra problemei dezar
mării în ansamblu s^a dovedit a fi im
posibilă, nu avem dreptul să conside
răm că poziția reprezentanților acestor 
puteri la recenta sesiune a subcomite
tului nu are nimic comun cu dorința 
de a contribui la rezolvarea problemei 
dezarmării ?

Desolidarizarea puterilor occidentale 
de vechile lor propuneri reiese în mod 
clar și din noua propunere a S.U.A., 
Angliei și Franței cu privire la stabi
lirea unor niveluri mai ridicate ale 
forțelor armate ale celor cinci pu
teri supusă spre examinare sub
comitetului. Dacă înainte erau de 
părere ca nivelul forțelor armate a'e 
U.R.S.S., S.U.A. și Chinei să fie sta
bilit la 1 000.000—1.500 000 de oameni, 
iar al Angliei și Franței la 650000 de 
oameni, conform noii lor propuneri re- 
prezentantii S.U.A., Angliei și Franței 
consideră că efectivele forțelor armate 
ale U.R S.S., S.U.A. și Chinei să fie 
de 2.5 milioane de oameni, iar ale 
Angliei și Franței de 750.000 de oa-

meni. Asemenea propuneri dovedesc nu 
dorința de a merge spre dezarmare, 
ci o eschivare de la rezolvarea proble
mei reducerii armamentelor și forțelor 
armate.

In domeniul controlului, după ce 
Uniunea Sovietică a făcut o propunere 
care prevede împuterniciri largi pentru 
organul de control internațional, ne
cesare în scopul îndeplinirii efective a 
funcțiilor lui, puterile occidentale de 
asemenea au început să dea înapoi 
punînd o serie de condiții noi despre 
care în trecut nici nu fusese vorba.

In ce privește interzicerea annei a- 
tomice se ajunsese înainte la lin a- 
cord asupra unor aspecte ale proble
mei. Acum „s-a pus cruce" acestui a- 
cord invocîndu-se greutățile controlu
lui pentru îndeplinirea acordului asupra 
interzicerii definitive a armei atomice 
și scoaterea ei din arsenalul statelor. 
Reprezentanții puterilor occidentale 
nici măcar nu mai pomenesc despre o 
astfel de interzicere a armei atomice. 
Ei se limitează la declarația că. la un 
moment dat, în viitor, această proble
mă va trebui să fie „discutată" de 
către savantii specialiști. Popoarele cer 
însă nu discuții, ci solutionarea prac
tică a problemei interzicerii armei a- 
tomice.

Guvernul sovietic s-a declarat gata 
să discute simultan și problema arma
mentelor clasice și problema interzi
cerii armamentului atomic, fără însă 
ca acordul cu privire la armamentele 
clasice să fie condiționat de un acord 
în problema interzicerii armei atomice.

Popoarele au urmărit cu interes și 
îngrijorare evoluția tratativelor în pro- 
blema dezarmării. Poziția puterilor oc
cidentale. propunerile lor nerealiste ni; 
permit să se pășeaspă înainte pe ca
lea dezarmării. Schimbarea atitudinii 
puterilor occidentale — iată ce este ne- 
cesar pentru ca problema dezarmării 
să fie scoasă din impas.

N. TAINIC

oritate. Moduri de exprimare a su
perlativului absolut (ex.: very, quite). 
Comparația neregulată a tuturor ad
jectivelor uzuale. Nu se vor mențio
na comparative provenite din limba 
latină (ex.: superior, junior) nici ad
jectivele care adaugă pe most la 
sfirșițul cuvîntului (ex.: utter, utmost, 
uttermost). înțelesul și echivalentul 
în limba romînă a două comparative 
ce se urmează, unite prin conjuncția 
and (ex. : better and better, less and 
less interesting). Formarea de adjec
tive cu sens opus prin adăugarea 
prefixelor un- și in- (ex: unhappy 
incorrect). Formarea de adjective din 
substantive, cu ajutorul sufixelor: -y 
-ly, -ish, -ous, -able, -al (ex. : sunny, 
ma.nly, boyish, mountainous, confor- 
table, criticai). Adjective terminate în 
-ing, provenite din forma respectivă a 
verbelor. Adjective terminate in -ed, 
provenite din participii trecute 
derivate din substantive (ex.: 
ned, talented).

4. Numeralul. Recapitularea 
învățate în clasele a V-a și a 
Citirea numerelor 
tiilor. Numeralul 
(ex.: once, twice,

5. Pronumele.
Recapitularea 

celor învățate în 
Vl-a Pronumele și adjectivele 
nominale demonstrative such și same. 
Pronumele nehotărît. întrebuințarea 
lui one și ones; a lui another, the ot
her, others, the others a lui some și 
any, a lui each și every; compușii lui 
some, any, no, every și întrebuințarea 
acestor compuși (inclusiv cazul pose
siv al compușilor indicînd persoane); 
deosebirea de înțeles între much și 
many, little și a little, few și a few.

întrebuințarea pronumelor nehotă- 
rîte. cu cîteva excepții (-one -ones și 
cele compuse), ca adjective pronomi
nale. Echivalentul în limba romînă al 
tuturor pronumelor nehotărîte învăța
te.

Verbul. Recapitularea, sistematiza
rea și complectarea celor învățate în 
clasele a V-a și a Vl-a. Verbe tran
zitive și intranzitive. Formele scurte 
ale verbelor auxiliare și modale (ex. : 
it’s, hasn't, i’ll, can’t). Expresii care 
înlocuiesc verbele defective modale la 
timpurile și modurile ce le lipsesc. 
Conjugarea verbelor auxiliare și pre
dicative la toate timpurile indicativu
lui ; aspectul comun, afirmativ, nega
tiv și interogativ. Conjugarea verbe
lor la aspectul continuu al timpurilor 
Past, Present Perfect, Past Perfect și 
Future, modul indicativ, la afirmativ, 
negativ și interogativ. Conjugarea 
verbelor predicative și auxiliare la 
modul conditional, prezent și trecut, 
aspectul comun. Conjugarea verbelor 
la toate persoanele imperativului. 
Conjugarea unor verbe neregulate, 
dintre cele mai des folosite. Se vor 
învăța formele principale a circa 60 
de verbe neregulate, noi, astfel ca nu
mărul total de verbe neregulate cu
noscute să ajungă la 75—80. Conju
garea interogativă-negativă a verbelor 
la timpurile: Present, Past, Present 
Perfect, Past Perfect și Future Indica
tive și la Present Conditional, aspec
tul comun. Conjugarea unor verbe im
personale la Present, Past, Present 
Perfect, Past Perfect și Future, modul 
indicativ, aspectele comun și continuu, 
afirmativ și negativ. Diateza pasivă, 
prin analogie cu limba romînă, la 
toate timpurile studiate. Aspectul co
mun, afirmativ negativ și interogativ. 
Se vor da și cîteva construcții pasive, 
dintre cele mai obișnuite (ex.: to be 
given, to be told), care nu corespund 
unui pasiv în limba romînă și se va 
insista asupra traducerii corecte a a- 
cestora. Formarea de verbe cu înțeles 
diferit prin adăugarea la infinitivul 
unor verbe a prefixelor: be-, mis-, 

t.: come, be-
.... . . .do, undo;

sau 
lear-

celor 
Vl-a. 
frac-zecimale și a 

adverbial (iterativ) 
three times).

și sistematizarea 
clasele a V-a și a 

pro-

î un-, re-, dis-, fore-, (ex.
1 come; take, mistake ;

make, remake ; agree, disagree ; 
foretell). Formarea de verbe din 
jective, prin adăugarea sufixului 
(ex.: sharp, to sharpen).

7. Adverbul. Recapitularea și siste
matizarea celor învățate în clasele a 
V-a și a Vl-a. Comparația adverbe
lor; cîteva comparații neregulate (ex.: 
well, much, little), accentuînd asemă
narea între comparația adjectivului și 
a adverbului. Adverbe care au forma 
adjectivelor corespunzătoare (ex. : 
fast far). Formarea de adverbe prin 
înlocuirea terminației adjectivale -le. 
precedate de consoană, prin sufixul 
adverbial -ly (ex.: simple, simply ; 
gentle, gently). Locul adverbului; 
întrebuințarea lui enough adverb după 
adjectiv (ex.: good enough); Înțele
sul diferit al 
în propoziție 
lui It is too 
bad too).

8. Prepoziția. Recapitularea celor 
învățate în clasele a V-a și a Vl-a. 
Prepoziții noi; prepoziții compuse 
(ex.: upon; throughout) și locuțiuni 
prepoziționale.

9. Conjuncția. Recapitularea celor 
învățate în clasele a V-a și a Vl-a. 
Conjuncții noi (ex. : or, nor, either... 
or, neither... nor, therefore, yet pen
tru coordonare și whether, as, if, un
less pentru subordonare, fără a se in
sista asupra construcției diferitelor 
propoziții subordonate.

10. interjecția. Sensul 
cîtorva interjecții mai 
ex.: Oh 1, Alas 1).

B.SINTAXA.
Sintaxa propoziției.

noțiunilor de sintaxă învățate în cl» 
sele a V-a și a Vl-a. Subiectul expri
mat prin pronume nehotărît. Omite
rea obișnuită a subiectului în propo
ziția imperativă. Acordul logic al 
predicatului cu subiectul exprimat 
printr-un substantiv colectiv (ex.: 
family, government). Atributul expri
mat prin participiile prezent și trecut. 
Lipsa acordului între atribut și sub
stantivul determinat de el, cu excep
ția atributului exprimat prin adjec
tivul pronominal demonstrativ this și 
that, care se acordă în număr. Com
plementul circumstantial exprimat 
prin substantiv cu prepoziție. Cons
truirea propozițiilor care conțin un 
cuvînt cu înțeles negativ, cu excepția 
lui not (ex.: He knows no fear, He ne
ver stops). Construirea răspunsurilor 
scurte la întrebări cu caracter general 
(ex.: Do you see this man ? Yes, I 
do ; Can’t you see him ? I can). 
Construirea propozițiilor interogative 
în care ideea anterioară este reluată 
prin verb auxiliar sau modal. (Dis
junctive or Confirmative Questions), 
cînd predicatul propoziției precedente 
este exprimat prin verb auxiliar și 
nume predicativ, prin verb auxiliar 
sau modal și verb predicativ, prin 
verb predicativ (ex.: He is brave, 
isn’t be ? He has fought well, hasn't 
he ? He can fight, can’t he ? He figts 
bravely, doesn'the, He didn’t run 
away did he ?

2. Sintaxa frazei. Fraza compusă 
prin coordonare și subordonare (Com
pound and Complex Sentences) ; locul 
propozițiilor subordonate. Propoziția 
subordonată completivă. Propoziția 
subordonată atributivă. Propoziția 
subordonată circumstanțială. Omite
rea pronumelor relative și a conjunc
țiilor între regentă și subordonată, 
(sumar).

III. Fonetica.
Recapitularea, sistematizarea și a- 

dîncirea celor învățate în clasele a 
V-a și a Vl-a. Cele patru tipuri de 
silabe în cuvinte bisilabe (ex. captain, 
caper, carpet, careless); importanta 
accentului. Silaba considerată deschi
să dacă vocalei accentuate îi urmea
ză un grup consonantic format din 
orice consoană, afară de 1 sau r, ur
mată de 1 sau r („muta cum liquida"

tell, 
ad- 
-en

lui too, după locul lui 
(ex. : înaintea adjectivu- 
bad sau la sfîrșit It is

obișnuif al 
des întîlnite

Recapitularea

ex. : rifle, metre). Influența unor gru
pe de consoane asupra vocalelor ac
centuate a, i și o. Se vor adinei cele 
învățate la regulile ortoepice in clase
le a V-a și a Vl-a și se vor adăuga 
grupe consonantice noi, dintre cele 
mai obișnuite (ex. : lm, lf, nc, pentru 
a, ld pentru o etc.). Pronunțarea vo
calelor accentuate în cuvintele polisi- 
labe cu accentul pe silaba a treia sau 
a patra de la sfîrșitul cuvîn'iului (ex. : 
family, critically). Se vor arăta ca 
derogări de la regula generală cate
goriile de cuvinte în care silaba ac
centuată este de tipul III (ex. article) 
și cele în care u accentuat este m 
silabă de tipul II sau IV (ex.: unity, 
purity). Pronunțarea vocalei accentu
ate în cuvinte bi -și polisilabe formate 
prin adăugarea de sufixe și ternrnații. 
Pronunțarea vocalelor accentuate în 
cuvinte bisilabe de tipul II, e nd vo
cala silabei următoare este i (ex. ra
pid, solid); se va arăta excepția con
stituită de vocala u (ex. tulip). Ac
centul secundar în cuvînt și influenta 
lui asupra vocalelor (ex. : pioneer). 
Felurile reducerii vocalelor în silabe
le neaccentuate. Reducerea obișnuită 
a lui a neaccentuat în silaba de tipul 
II ce urmează silabei accentuate (ex.: 
comrade, village). Păstrarea obișnui
tă a lui o și u în silabe de tipul II. 
Intonajia coborîioare în exclamații ; 
cea suitoare în expresii și propoziții 
dubitative, la sfîrșitul propozițiilor 
circumstanțiale care stau înaintea su
biectului, înaintea conjuncției or 
întrebări alternative (Alternative 
estions).

IV. Ortoepia.
Recapitularea celor învățate în 

sele a V-a și a Vl-a. Citirea obișnui
tă a grupelor de litere : oa, oe, ie, ye, 
eu, ue, ew. Citirea grupelor ue și ew 
precedate de 1 sau r; citirea lui u 
în silabă deschisă, precedat de r. Ci
tirea obișnuită a grupelor : ai, ei, ea 
urmate de re. Citirea grupului de litera 
ea ca e; citirea lui ea urmat de r+con- 
soană. Citirea lui y- inifiail și a lui y 
median sau final. Citirea obișnuită a 
lui a precedat de qu și de w sau wh. 
Citirea lui ch și a lui ph 
în cuvinte de origine . grea
că (ex.: character, philosophy). Cîte
va excepții de la citirea obișnuită : a 
în any, many ; o în other, brother, 
mother: o în one; ea în great, break, 
oo în blood, flood; ou în country, 
young; ou în youth, oul în should, 
would, could; wh ca h la începutul 
unor cuvinte (ex.: whole, who); gh ca 
h la sfîrșitul unor cuvinte (ex.: enogh, 
laugh); h mut la începutul unor cu
vinte (ex. : heir, hour). Citirea lui i 
urțnat de sufixul -tion. Citirea pre
fixelor re-, un-, mis- și a sufixelor 
able- -ous.

V. Ortografia.
Despărțirea cuvintelor formate cu 

ajutorul prefixelor și al sufixelor. 
Scrierea formei în -ing a verbelor ter
minate în -y și în -ie (ex.: playing, 
carrying, dying).

în
Qu-

cla-

a
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